אלקטרוניקה בחיתולים
כתב סא"ל מיל' ברק אלימלך

ימי פל נורד (Palestine North) 
תחילה, היה מרכז השידור של חיל הים בבסיס פל נורד שעל רכס הכרמל. (ברחוב איינשטיין בצמוד לרח' בליטנטל 10). את הבסיס ירשנו  מן הבריטים. מרכז זה היה חלק מהביצורים שהקימו הבריטים במלחמת העולם כקו שני נגד  רומל שהתקרב אז למצרים. המחנה נבנה סביב בונקר מרכזי ענק שהיה בנוי משני אולמות ו-6 חדרים ומסביב לו היו חפורות תעלות קשר ובסיס לתותח.

בשני האולמות היו פרושים כ-30 משדרים ימיים ענקיים (בגודל ארון בגדים כל אחד) מתקופת מלחמת העולם השנייה. בחוץ היו מוצבים שלושה תרנים בגובה 63 מטר כשביניהם פרושות האנטנות.
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במחנה שרתו 6 טכנאים בשירות חובה, רס"ר (טכנאי ותיק) שני שומרים, טבח ומנהל תחנה אזרח. הטכנאים עשו משמרות ובמשמרת הלילה שימשו כמפקדים תורנים של המחנה. התחזוקה וההפעלה המבצעית היומיומית היו באחריות טכנאים אלה. כמו כן הייתה באחריותם גם תחנת האלחוט בסטלה מאריס. תחנת אלחוט זו ישבה בתוך בונקר נוסף של קו ההגנה שנקרא דורצ'סטר. בונקר זה שימש גם כחדר מבצעים בחירום של מטה חה"י. 


במצ"א 
במצ"א שכנה בשנות ה-50  בצריף פח ביחס"ן (בצ"ת קישון דהיום) טכנאי במצ"א  היו יוצאים כשבידם ארגז כלים, לספינות ולתחנות כדי לתקן מכלולים, את המכלולים  היו  מפרקים ומביאים לבמצ"א רק כשכלי השייט היה נכנס לשיפוץ. 

במקרים נדירים של תקלה חמורה היו מפרקים ציוד ומביאים אותו למעבדה ואז כמובן משתדלים לתקנו ולהחזירו בו ביום כדי לא להשבית ספינה או תחנה, באותה תקופה לא נמצאו כמעט ציוד רזרבי או חלקי חילוף.
בבסיס אילת המרוחק, הייתה העבודה באותה המתכונת של תיקון בכלי השייט או בתחנה.

העברת ציוד לתיקון, לבמצ"א, הייתה תהליך ארוך משום שרק אחת לשבוע עלתה משאית צפונה. וכך, נשאר הכל מוטל על כתפי הטכנאים. בדרך כלל היה במקום טכנאי ותיק בדרגת נגד כמנהל המעבדה ולעתים טכנאי בשירות חובה כתגבורת.

הציוד לאחזקה היה מגוון: סט"רים ונמ"כים בנמל ובחוף תחנת שידור ותחנת אלחוט אשר כללו מכ"מים, מכשירי קשר וכן מדי עומק ומשדרים שלא הייתה להם תמיכה בבמצ"א בצפון.

בנוסף היו שתי הפריגטות משגב ומזנק שיועדו אז למכירה לציילון (סרי לנקה דהיום). את כל הציוד האלקטרוני המותקן בפריגטות היה צריך להפעיל פעם בשבוע ולשמור על תקינותו. 

מעבדת הפיתוח ברפא"ל 
הייתה זו יוזמתו של חירות צמח.

צמח שנחשב אלוף השיפורים והפיתוחים בציוד השפופרתי  המיושן   מצא דרך לזכות במלאי רכיבים חדשים לצורך אלתוריו ופיתוחיו.  הוא הקים מעבדה בתחומי רפא"ל וכך זכה למקור בלתי נדלה של חלקים.
הרבה שפורים הוכנסו  אז, והמשמעותי ביותר היה  צג R לבקרת אש התותחים. הרעיון היה להחליף את מכ"ם ההכוונה המיושן   שפעל בתדר 600 מ"ה וטווח הגילוי שלו היה אפסי, בקבלת נתונים ממכ"ם ניווט (מוצר מדף זמין ששימש ביאכטות) שפעל כבר ב-9000 מ"ה ואפשר גילוי ובקרת אש בטווחים גדולים יותר.
מעניין לציין כי גם הבריטים התמודדו בימי מלחמת העולם באתגר דומה,  מטוסי הנצ"ל (הלנקסטרים) שלהם שהיו מצוידים גם הם  במכ"ם 600 מ"ה. כתגובה ציידו הגרמנים את צוללותיהם במגלה מכ"ם  לתחום זה וכך הצליחו הצוללות להבחין במטוס המתקרב ולצלול בזמן. ואז פיתחו הבריטים את המגנטרון 3000 מ"ה והתקינו אותו במטוסי הנצ"ל שלהם. הגרמנים לא הספיקו למצוא פתרון וכך מטוסי הנצ"ל הבריטיים השמידו צוללות גרמניות רבות ושינו את תוצאות המערכה בים שנטתה עד אז לצידם של הגרמנים.

מגנטרון בתדר זה נמצא כיום בשימוש בכל מיקרוגל ביתי....
טכנאים אקדמאים 
בניסיון לשפר ולתגבר את הכוח ההנדסי בחה"י נשלחו בתחילת שנות ה-60 חמישה טכנאים בדרגות רס"ל/רס"ר ללמוד בטכניון הנדסת אלקטרוניקה.

סידור זה הבטיח שירות ארוך של 12 שנה לאחר סיום הלימודים והוכיח הכרה של החייל בכך שהציוד של אותם הזמנים הפך מורכב יותר ויותר.
וכך התייצבו בחיל בשנת 1967 מייד לאחר מלחמת ששת הימים, לאחר שסיימו את לימודיהם בטכניון וגם את קורס הקצינים:
שלמה אופק (צ'ופ)- שחזר לשייטת 7 כקצין טכני הוצב על אח"י דקר ושם נספה.
משה גולן - שהתחיל כרמ"ד ל"א פאסיבי קלט את השלדג, היה מפקד הפנימייה השני ושילב בלימודים ובמעבדות את נושא הל"א. היה רע"ן קשר וגלוי עד הפרישה.

נפתלי בנעד- תכנן ובצע את ההעברה לבמצ"א החדש (הנוכחי) היה מפקד בימ"ל מענ"ש הראשון ומפל"ג אלקטרוניקה הראשון בבת גלים.

ענתבי רחמים-היה בשרבורג והפליג עם הספינות ארצה, החליף את משה גולן כרמ"ד ל"א פסיבי היה רע"ן ל.א, רע"ן מענ"ש והראשון בחבורה שהגיע להיות רמ"ח אלקטרוניקה.
אלימלך ברק (הכותב) הייה מיועד להיות סגן מפקד במצ"א אך המציאות השתנתה כשאח"י אילת נפגעה וטבעה, הוצב תחת פיקודו של  צמח חירות לצורך הקמת מדור ל"א אקטיבי  ובהמשך הייה מפקד במצ"א, רע"ן תקשורת ולבסוף רע"ן ל"א עד הפרישה.







פל- נורד היום :


הכניסה לבסיס ומבנה ה-ש.ג. מזמן הבריטים.


האנטנה של גלי צה"ל ומגדל המים מזמן הבריטים.








