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תולדות ספינות המשמר ה"דבור" וה"דבורה"

מאת: אמנון סלעי

    הדברים המתוארים להלן הם הספור האישי שלי על תולדות ה"דבור" וה"דבורה".
הולדת ה"דבור"
בחיל הים ובציבור הישראלי, כולל בין הכתבים הצבאיים של העיתונות והמדיה, ידוע שספינות ה"דבור" הן במקור ספינות של הצי האמריקני אשר שירתו במלחמת וייטנאם וכיום משרתות בחיל הים הישראלי. לדאבוני, שמעתי גרסה זו מספר פעמים מעיתונאים ומאנשי חיל הים גם היום.

האמת היא שספינת ה"דבור" היא פרי של תיכון ישראלי מקורי על גוף של ספינה אזרחית אמריקנית להובלת נוסעים ומטען, שהיה לה במקור גשר סגור בחרטום, תא נוסעים במרכז וסיפון למטענים בירכתיים.

זכיתי להיות האיש שביצע את התיכון של הסידור הכללי העקרוני הראשוני של ה"דבור" - לאחר שדגם ראשון של הספינה האזרחית הוצג בפני והגוף שלה נמצא כמתאים לפעילות בחופי ישראל; כך שמספינה מסחרית קיבל חיל הים את הדגם הראשון בעולם של ספינת משמר טובה - ה"דבור" - המשרתת בהצלחה את חיל הים כמעט 34 שנים.

להלן סיפור הולדת ספינת ה"דבור" אשר היה אב-טיפוס בין-לאומי לספינות משמר בגודל שלהן. 

לאחר מלחמת ששת הימים, עם הרחבת גבולותיה של מדינת ישראל הימיים התחילה פעילות מחבלים מהים - ונוצר צורך דחוף בספינות משמר, אשר לא היו לחיל הים.

חיל הים פנה לצי האמריקני לסיוע - ואכן הצי הציע לנו ספינת משמר של הצי מדגם "SWIFT" (50 רגל) אשר פעלו כספינות משמר חופים במלחמת וייטנאם (תמונה מצורפת).

בפברואר 1970 נשלחתי לארה"ב כראש ענף הנדסה ימית לבדוק את ספינת הסוויפט - יחד עם אל"מ צבי תירוש _ שהיה סגן רמי"ם וראש המשלחת. התחלנו בביקור במטה הצי האמריקני בפנטגון. היה זה ביקור ראשון רשמי של קציני חיל הים הישראלי, בלוויית הנספח האווירי (שהיה גם נספח ימי) - סא"ל אורי ירום. נפגשנו בפנטגון עם קציני צי בכירים אשר שיבחו את הספינה ופעילותה בחופי וייטנאם. 

הממדים (16 מ' אורך) ותצורת הספינה (גשר בחרטום ללא גשר פתוח המאפשר שליטת המפקד) לא התאימו לדעתנו, אולם אי-אפשר היה לפסול את הספינה על הסף במשרדי הפנטגון. לכן ביקשנו הפלגת ניסוי, אשר סודרה לנו בבסיס האימונים של הצי האמריקני בסאן-דייגו, לפני יציאה לוויטנאם, לשרות בספינות ה- "SWIFT".

טסנו מוושינגטון לסאן-דייגו ופגשנו את מפקד הבסיס רס"ן לי מנזי, אשר קיבל אותנו יפה מאד, ויצאנו להפלגת ניסוי. בהפלגה התאמתו לנו כל המגבלות של הספינה שכללו בין השאר: 

· גשר סגור בחרטום שגרם: -

· לחוסר אפשרות שליטה של המפקד.

· מגבלה להפלגה בים גלי בגלל מכות הגלים בחרטום ותאוצות גדולות.
· עמדת ירי קשה להפעלה בגלל טלטולי הספינה.
· סיפון נמוך מאד קרוב למים
· אורך הספינה לא התאים לגלי הים שלנו.
לאחר ההפלגה נפגשנו שנית עם המפקד ומסרנו לו שהספינה אינה מתאימה לנו - גם בגלל האורך הקטן שלה וביקשנו ממנו שימליץ על ספינה ארוכה יותר באורך של 65 רגל, שזה כ- 20 מ', כך שתתאים להובלה יבשתית לאילת במעלה העקרבים. המפקד מסר לנו שאין בארה"ב ספינת משמר בגודל הזה, אולם הוא יודע שבמספנת סוויפטשיפס (SWIFSHIPS) בונים ספינה אזרחית להובלת נוסעים ומטען למגדלי הקידוח במפרץ מקסיקו, ואשר יש לה קווי גוף טובים מאד לים גלי, כאשר הסידור הכללי שלה כלל גשר בחרטום, תא להובלת נוסעים במרכז וסיפון למטען בירכתיים (תמונה מצורפת).

ההמלצה של רב-סרן לי מנזי היתה נכונה וחשובה והוא צריך להיזכר לטובה על תרומתו. 

היתה לנו בעיה עם המלצה זו, כי כשהיינו בפנטגון סוכם שנבקר במספנה אשר בנתה את ספינות ה- "SWIFT" בשביל הצי עם סטנדרטים מתאימים. ואמנם היינו אורחים של המספנה שבנתה לצי וביקרנו בה ולמדנו על ספינות אלומיניום ועל טכנולוגיות בנייה ואחזקה, אולם לא היתה להם ספינה מתאימה של 65 רגל.  

בגלל בעיה עדינה זו סיכמתי עם צבי תירוש, שאבקר במספנת SWIFTSHIPS בלילה כך שלא יראו אותי אנשי מספנת הצי, כי שתי המספנות היו קרובות בעיירה מורגן סיטי ליד ניו אורליאנס. כל זאת לאחר שצבי תירוש יעזוב את העיר. 

אישית ביקרתי במספנה עם המהנדס הראשי שלה וראיתי את גוף הספינה הראשונה. (תמונה מצורפת) היה זה בחצות הלילה כפי שסוכם. קווי הגוף שלה, בפרט בחרטום, נראו לי מתאימים ביותר לספינת משמר שתצטרך לפעול בים התיכון ובים סוף - דבר שבדקתי לאחר מכן ביסודיות עם מנהל בריכת הניסויים בה נבדק המודל שלה ומצאתי שאכן קווי הגוף מתאימים מאוד. לאור זאת ביקשתי מהמהנדס את שרטוטי הספינה המקורית עם נייר שקוף ובמקום עשיתי סקיצה של תיכון סדור כללי עקרוני ראשוני של ספינת משמר (ה"דבור"), כאשר הגוף החיצוני, חדר המכונות עם מערכת ההנעה וחדר מכונת ההגה נשארו כמו במקור, ואילו הסיפון, הגשר הסגור והפתוח, סידור הנשק ותאי המגורים היו לפי התיכון שלי.

בתיכון הסידור הכללי של ה"דבור" הנחה אותי העיקרון לתת למפקד ולצוות הספינה גשר סגור ממוזג לסיור ממושך עם מעבר קל ומהיר לגשר פתוח, שיתן שליטה מלאה על הנשק משני צידי הגשר מלפנים ומאחור, ועל תמרון הספינה; כמו כן לתת לספינה סיפון גדול וסידור כלי הנשק לכיסוי מקסימלי. עיקרון התיכון של הספינה נבע גם מהניסיון שרכשתי בשירות שלי על ספינת המשמר אח"י "סער" של חיל הים במלחמת העצמאות. 

המספנה הסכימה לשנות את הספינה בהתאם לתיכון העקרוני שלי, ולפי בקשתי הכינה שרטוט מלא של הספינה והצעת מחיר אשר הבאתי איתי לוושינגטון להצגה בפני צבי תירוש ואחר-כך לארץ. 

במקביל בדקתי את אמיתות המידע על התנהגות הספינה בגלים - בניסויי בריכה - בעזרת ידידי פרופ' מרשל טולין, מדען מפורסם בהידרודינמיקה, והתשובה היתה חיובית. דיווחתי לצבי תירוש בוושינגטון, הזמנו הצעה גם מהמספנה שבונה לצי לשם השוואה וקיבלנו גם מהם הצעה.

אני המלצתי על הספינה של מספנת SWIFTSHIPS, אשר ראיתי את הגוף שלה אישית וביצעתי על השרטוט שלה את תיכון ה"דבור".

חזרתי לארץ ובענף הנדסה ימית, באחריותי, הוכן שרטוט מסודר עם מפרט ודרישות החיל ויצאה משלחת בראשות הרמי"ם שהיה ביני תלם, לבדוק את שתי הספינות. 

המשלחת בדקה והגיעה למסקנה שהספינה של מספנת SWIFTSHIPS עליה המלצתי אמנם טובה יותר ובוצעה הזמנת הסדרה הראשונה של 10 ספינות. 

ה"דבור" הראשון הגיע לארץ בסוף הקיץ של 1970, ונולד דגם ראשון בעולם של ספינות ה"דבור", שהיה תיכון מקורי ישראלי ולא אמריקני. (ראה תמונה)

כעבור שנה הוזמנה במספנה סדרה נוספת של 10 ספינות ולאחר מכן הוחל בבניית ספינות במפעל רמת"א של התעשיה האווירית.

במשך הזמן סוכם בחיל לשנות את עמדות המקלעים בצידי הגשר. (ראה תמונה)
לסיכום אני רוצה לציין, שספינות ה"דבור" משרתות בחיל הים כספינות משמר כבר כ-35 שנים בהצלחה בים התיכון ובים סוף, ואפילו שימשו כספינות המלחמה היחידות בים סוף במלחמת יום הכיפורים, תקפו את הצי המצרי והגנו על כל חוף סיני. 

לסיום, אני מרשה לעצמי לספר לכם שזכיתי כ"אבא" של ה"דבור" לכך שהבן שלי יובל, היה מפקד "דבור" בשרות סדיר ובמילואים.

הגדלת מהירות ה"דבור".

פרשתי ב- 1970 ועקבתי אחר פעילות ספינות ה"דבור", והתברר לי שהספינות לא מגיעות ל- 24 קשר בתיכון המקורי אלא ל- 20 קשר בלבד.

במסגרת פרוייקט מילואים שביצעתי ב - 1974, שכלל התקנת מנועים חיצוניים על הנחתת "בת שבע", להגדלת מהירותה, גיליתי מנועים של חברת MTU בממדים דומים למנועי ה- GM המקוריים, אשר נתנו פי-שלושה כוחות סוס; כלומר, 1360 כוחות סוס במקום כ- 450 במקור. נולד בי הרעיון לבדוק אפשרות להגדיל מהירות ה"דבור". בבדיקה ראשונית שעשיתי התברר לי שניתן להתקין את המנועים החדשים בחדר המכונות של ה"דבור" ולתת לספינה מהירות של כ- 30 קשר. לאחר בדיקה זו שלחתי מכתב למהנדס הראשי של החיל (רמצ"ד) ת"אל עקיבא פגי והצעתי לבדוק את העניין יותר ביסודיות. ההצעה שלי הועברה למפקד חיל הים, אשר נתן אור ירוק לביצוע הבדיקה. הרמצ"ד חזר אלי ואמר לי: "הגשת הצעה - תבצע אתה במסגרת מילואים". קיבלתי בשמחה את המשימה ובצעתי בדיקה יותר יסודית, שכללה חישובים, וכמו כן ביקור בבריכת הניסויים "דווידסון" שבדקה את גוף ה"דבור" בארה"ב, לבדיקה אם הספינה שתוכננה ל- 24 קשר תוכל לפעול במהירות שמעל 30 קשר. התשובה היתה חיובית. במקביל בדקתי גם אפשרות הארכת הספינה ב- 3 וב- 6 רגל, כדי לתת לספינה יציבות הפלגה יותר טובה, והתשובה היתה חיובית גם כן. מהדו"ח של בריכת הניסויים שנערך על-ידי ד"ר דן סביצקי למדתי שהארכת הגוף ב- 6 רגל (כ- 1.8 מ') תיתן את הביצועים הטובים ביותר. אכן, זו היתה המלצתי, להאריך הספינה על-ידי הוספת קטע בירכתיים, כהמשך לגוף הקיים של הספינה ללא ביצוע שינויים בו. 

מפקד החיל החליט שבשלב ראשון תבוצע רק החלפת המנועים ללא הארכה. 

לאחר סיכום זה פניתי לעמיחי חרל"פ ז"ל, מנכ"ל חברת "כלמוביל", אשר היא נציגת חברת "מרצדס"  שהיא גם בעלת חברת המנועים MTU. סיפרתי לו את הרעיון שלי והוא (אשר היה הפרקליט הצבאי הראשון של חיל הים) התלהב מהרעיון מאד וסייע רבות. הוא הזמין את המנהל הטכני של החברה מגרמניה וסיכמתי אתם שהם ייקחו על אחריותם את תיכון התקנת מערכת ההנעה החדשה עם המנועים שלהם, כולל מערכות הגיר והמדחפים. אחריות זו כללה גם פיקוח על ביצוע והשתתפות בניסויים, כל זאת במחיר המנועים.  אכן כך היה והם עמדו בהתחייבות שלהם.

לאחר הסיכום הזה, פרוייקט הגדלת המהירות של ה"דבור" על-ידי החלפת המנועים יצא לדרך ונקרא "חבלי חיים". למנהל הפרוייקט מונה סרן זאב גורדון אשר עשה עבודה קשה וטובה.

פרוייקט זה, אשר יזמתי, הוביל להגדלת המהירות של ספינות "דבור" נוספות, על-ידי החלפת המנועים, דבר שגרם לשיפור משמעותי בביצועי הספינות. 

כך נולד ה"דבור" המהיר - "דבור מייבך".

לסיום, אני רוצה לציין את תרומתו של רב-חובל מילה ברנר, אשר היה הבעלים של חברת הספנות, "החברה הימית להובלת פרי" - בה עבדתי, והוא איפשר לי לבצע את כל העבודה שהשקעתי בפרוייקט במשרדי בחברה, כאשר את המילואים עשיתי בהתנדבות, זאת בשעות עבודות המשרד הרגילות.מילה ברנר היה סא"ל ומפקד אנייה בחיל הים.
הולדת ה"דבורה"

לאחר ביצוע הבדיקה להגדלת המהירות של ספינות ה"דבור" על-ידי והמלצתי להארכת הספינה בכ- 1.8 מ' פנה אלי יורם שפירא, מנהל רמת"א (של התעשיה האווירית), אשר בנה בארץ את ספינות ה"דבור" וביקש ממני לקבל פרטים על הבדיקה שערכתי. זה היה ב- 1975. נפגשתי עם מנהל רמת"א, אשר גילה עניין רב בתוצאות הבדיקה שלי, בפרט ברעיון שלי להאריך את הספינה ב- 1.8 מ' מירכתי הספינה, דבר שייתן סיפון ירכתיים גדול יותר. סיפון גדול זה בירכתיים יכול לאפשר עליו גם התקנה של טילי "גבריאל" או כל דבר אחר, ולאפשר נשיאת ציוד. במיוחד אפשרה ההארכה ביצועים יותר טובים של הספינה בים הפתוח. סיכמתי אתו שאקח על עצמי את ביצוע התיכון הראשוני של הספינה. מכיוון שעבדתי ב"חברה הימית להובלת פרי" בצעתי את העבודה יחד עם חברת "נמקו" להנדסה ימית ומנהלה מר דרימר, בסיוע גדול של המהנדס כהנא ז"ל, מומחה למערכות הנעה.


לאחר סיום התיכון הראשוני על ידינו, מפעל רמת"א, בהנהלת יורם שפירא (אשר

רצה לבנות ספינות יותר גדולות כהמשך ל"דבורים") והמהנדס הראשי  שמחה בר-נפי, ביצע את התיכון המפורט ובניית הספינות. כך נולדה ספינת ה"דבורה" ב- 1976.


בגלל סיבות שונות חיל הים לא רכש ספינות "דבורה". ב- 1985, כאשר בגלל זה סוכם בתעשייה האווירית לסגור את קו הייצור של הספינות, קיבלתי על עצמי את שיווק ה"דבורה" לחיל הים (בהסכמה מיוחדת של מר קרת, מנהל התעשיה האווירית) והצלחתי אישית לשכנע את חיל הים לרכוש ספינות "דבורה" כספינות משמר במקום ספינה אמריקנית. השכנוע כלל הסברים, כולל הפלגה בספינה. תרמו רבות להחלטה על רכישת הספינות רמ"ח תקציבים תא"ל רפי אפל, רע"נ הנדסה ימית תא"ל אברהם נוה,תא"ל עמירם רפאל רמ"ח אמל"ח ומפקד חיל הים האלוף אברהם בן-שושן.

בתעשיה האווירית עזרו לי רבות בפרוייקט המכירה של הספינות משה אורן ויעקב אלון,וכמו כן מפעל רמת"א ואנשיו,אשר גם הפעילו "דבורה" להדגמה עם המפקד שלה יוסי סמירה. 

לאחר החלטת חיל הים לרכוש תחילה שתי ספינות לא סגרו את קו הייצור במפעל רמת"א, ולאחר מכן חיל הים רכש ספינות נוספות הפועלות בהצלחה רבה כספינות משמר, השומרות על חופי מדינת ישראל כבר קרוב ל- 20 שנה. בנוסף, מפעל  "רמתא" פיתח דגמים חדשים של  ספינות "סופר-דבורה",גדולות ומהירות יותר, אשר משרתות בחיל הים בהצלחה. 

בהצלחתי לשכנע את חיל הים לרכוש ספינות "דבורה" יש לי סיפוק כפול: 

(1) תרומתי לחיל הים ולביטחון ישראל; (2) גרמתי אישית להמשיך בקו הייצור של ספינות "דבורה" הפועל ברמת"א ומייצר ספינות לחיל הים ולייצוא ומשמש כמקום עבודה להרבה אנשים.
ס י כ ו ם

בשבילי זו היתה סגירת מעגל בנושא ספינות משמר לחיל הים, כאשר הוטל עלי לבדוק ספינה ב- 1970 ומצאתי ספינה אזרחית מתאימה, עליה ביצעתי את תיכון ספינת ה"דבור".  ב- 1974 יזמתי את פרוייקט הגדלת המהירות של ה"דבור", וביצעתי את הבדיקה הטכנית של התקנת מנועי MTU בספינה, דבר שגרר הגדלת המהירות של עוד ספינות מדגם "דבור". ב - 1975 בצעתי את התיכון הראשוני של ספינות ה"דבורה", וב- 1985 זכיתי לשכנע את חיל הים להצטייד בספינות "דבורה" השומרות בהצלחה ובנאמנות על חופי ישראל. הנ"ל,כפי שמפורט
בסיפור תולדות  ה"דבור" וה"דבורה" המתואר לעיל.
לסיכום, יש לי סיפוק רב מפעילותי אשר הצליחה.

