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אבדן הצוללת דקר
תקציר
הצוללת 'דקר' נרכשה מידי הבריטים בשנת 1965, בצוללת נעשו שינויים והתאמות לצרכי חיל הים הישראלי. עם השלמת ההתקנות יצאה הצוללת לדרכה ארצה. שלושה ימים לפני הגעתה ארצה נותק הקשר עם הצוללת. שבועיים של חיפושים לא הניבו דבר.
עומק הים באזור אבדן הקשר מתקרב ל 3,000 מטר ולפיכך הניחו כולם כי הצוללת טבעה ונמעכה בלחץ העצום.

כשנה לאחר טביעתה הופיע מול חופי חאן יונס מצוף החירום של הצוללת. הייתה זו חידה. המצוף אמור להיות קשור לצוללת בכבל קצר, גוף המצוף לא נבנה לעמוד בלחץ העצום של העומק באזור הטביעה ובכל זאת הגיע המצוף שלם.
קשה היה להסביר כיצד הופיע המצוף וכיוון שכך נפתחו כל אפשרויות ההשערה והחקירה. זרמי הים באזורנו נעים מדרום לצפון, סביר היה להניח שהמצוף הגיע מחופי מצריים, להנחה זו נצטרפה העובדה כי הצוללת הקדימה את לוח הזמנים וצברה זמן עודף של 24 שעות. האם יתכן שהצוללת סטתה מנתיבה לסיור מול חופי מצריים?
שאלה זו כמוה כשאלה: האם יצא מפקד הצוללת מדעתו? ובכל זאת באין הסבר משכנע על הופעת המצוף ולמען המשפחות והחברים החלו חיפושים מול חופי מצריים.
תחילה בעזרת הצי האמריקאי ובהמשך הצטרפו לסריקות ספינות חיל הים.

במהלך 19 שנים  נסרקו חופי מצריים מספר גדול של פעמים– אך לשווא.

בשנות ה-80 פורסמו מחקרים בתורת זרמי הים המוכיחים כי קיים זרם שיכול היה להביא את המצוף מחופי יוון לחופי סיני. כיוון חיפושים חדש נפתח, באישור ממשלת יוון חיפש חיל הים הישראלי שש שנים מול חופי יוון – לשווא.

בשנת 1995 לקראת מיצוי החיפושים מול איי יוון הוחלט לשנות כיוון חשיבה וכן לפנות לחיל הים האמריקאי בבקשה לסיוע. האמריקאים מינו צוות חקירה מיוחד שנפגש ב1997 עם ועדת החיפושים של חיל הים. שבעה שבועות דנו הצוותים סיכמו את המלצותיהם: בסבירות גבוהה הצוללת לא סטתה מנתיבה, היא אבדה בדרכה ארצה באזור בו נותק הקשר.

ב 1998 הופעל סבב נוסף של חיפושים על פי המלצות הוועדה, בחיפושים הופעל ציוד של הצי האמריקאי. . גם סבב חיפושים זה לא העלה דבר.

בעצה אחת עם האמריקאים הוחלט לבסוף לפנות לחברה אזרחית המתמחה בחיפושים בעומק הים, ואכן, 
ב – 28 למאי 1999 נמצאה הצוללת במעמקי הים בדיוק על נתיבה. צילומים ראשונים הוכיחו כי הצוללת הגיעה לקרקעית שלמה ונשברה מעוצמת החבטה. לא נמצאה כל עדות לפגיעה ע"י גורם עוין ולכן רווחת ההנחה כי הצוללת טבעה עקב תקלה טכנית או עקב התנגשות לא מודעת של אנייה גדולה שעברה במקום.

באתר לא נמצאו שרידי אדם.

בחודשים שעברו מאז הגילוי התאמץ חיל הים לחקור את השברים ולקבוע מה גרם לטביעת הצוללת, אך לא הגיע למסקנה חותכת..
בשנת 2000  נמשה ממעמקי הים חלק מסנפיר הצוללת והוצב לאחר מכן במוזיאון ההעפלה וחיל הים בכניסה לעיר חיפה.

הייתה זו סגירת מעגל, שנים של שמועות, אשליות וספקולציות באו על סיומן. הצוללת טבעה, אנשי הצוות אינם בין החיים.

דורות רבים של אנשי חיל הים התחנכו על מורשתו של צוות הצוללת 'דקר', ההתנדבות לשירות נועז ומסוכן היו ועודם תנאי לקיומנו כאן בארצנו.

ערך חשוב של צה"ל עמד כאן למבחן. 31 שנים התאמץ חיל הים והשקיע משאבים עצומים בפתרון התעלומה. בצה"ל לא שוכחים ולא מפקירים לוחמים, גם לא גופות.
פירוט
חיל הים
באמצע שנות ה- 60 הוחלט בחיל הים על החלפת צוללות ה S המיושנות. התקציב לא הספיק לרכש צוללות חדשות והחיל נאלץ להסתפק בצוללות משומשות. הדגם שנבחר היה צוללת בריטית מדגם T משופר (T conversion) ואושר לרכוש שתי צוללות, שמותיהן המקוריים Turpin  ו Totem
שיפוצים לקראת מסירה

Turpin  ו Totem  נבנו בשלהי מלחמת העולם השנייה (1945) בשנות ה- 50 עברו שיפוצים ושיפורים משמעותיים ומכאן שמן החדש T conversion.
הקווים החיצוניים של מבנה הצוללת שונו, התותח הוסר וגוף הצוללת קיבל צורה המאפשרת תנועה חלקה ושקטה במים. סוללת המצברים הורחבה ולמ"יק (מרכז ידיעות קרב) נוספו מכשירי סונאר מתקדמים.
לקראת מסירתן לחיל הים הישראלי  נכנסו הצוללות ('לוויתן' ו'דקר' בשמותיהן העבריים)  לסדרה נוספת של שינויים והתאמות והפעם לדרישות חיל הים הישראלי, השינויים כללו בין השאר מערכות ומכלולים לנשיאת אמצעי לחימה של הקומנדו הימי. 
במקום ביתן ההיחלצות הקטן הותקן תא צוללים גדול שאפשר הוצאת עשרה לוחמים,
ומעליו שרוול מתכת – להוצאתם. סנפיר הצוללת הוגדל בהתאם.

ראשונה הוסבה הצוללת לוויתן ומייד אחריה החל תהליך השינוי בצוללת דקר  .

     ב 1966 הוחלט לרכוש צוללת T נוספת (Truncheon)    ולשפצה בהמשך בארץ. רכישה זו נשמרה בסוד. בימי הכוננות שלפני מלחמת ששת הימים  יצאה הצוללת לוויתן ארצה תוך מאמץ להשתלב בלחימה אך המלחמה הייתה קצרה והצוללת הגיעה ארצה יום לאחר תום המלחמה.
הצוללת דקר  (Totem)

לאחר השלמת השיפוץ וההתקנות יצאה הצוללת על צוותה לסדרת אימונים לקראת הכרזתה כצוללת כשירה, האימונים התבצעו בסקוטלנד. בתום סדרת האימונים נבחנה ע"י מפקד שייטת הצוללות הבריטי בפזליין ועמדה במבחן בהצלחה. לאחר מכן שבה לבסיס הצוללות בפורטסמות לתיקונים והצטיידות לקראת ההפלגה ארצה.

ההפלגה ארצה
ב 9 לינואר 1968 נערך בבסיס הצוללות בפורטסמות טקס פרידה והצוללת יצאה לדרכה ארצה. ממש ברגע האחרון הועברו מן הצוללת מספר אנשים כדי לאייש את הצוללת הנוספת (אח"י דולפין) שנרכשה שלא על פי התכנון הראשוני והייה צורך לאיישה. כן ירד מהצוללת נגד שאשתו עמדה ללדת. הצטרף להפלגה כתב קול ישראל ערן שורר.
ב 15 לינואר נכנסה הצוללת לגיברלטר לצורך תדלוק והצטיידות. הכתב ירד (לימים פרסם ספר בשם 'שישה ימים בדקר') והנגד שאשתו ילדה בינתיים חזר והצטרף לצוות.

הצוללת המשיכה בנתיבה כשהיא מקימה, עפ"י לוח זמנים ידוע, קשר עם מפקדת חיל הים ומדווחת את מיקומה.

לאחר מספר ימים התברר כי הכול מתנהל כשורה והצוללת אף מקדימה את לוח הזמנים

כיוון שכך ביקש מפקד הצוללת להקדים את הגעתו ולהיכנס לנמל חיפה כבר

 ב 28 לינואר. מפקדת חיל הים קיבלה את המלצה באופן חלקי ואישרה לצוללת להיכנס ב 29 לינואר. כלומר הקדמה של יום אחד בלבד. 
אבדן הקשר
שלושה ימים לפני הגעתה ארצה נותק הקשר עם הצוללת. ב 25 לינואר, שתי דקות אחר חצות דיווחה הצוללת דיווח קצר עפ"י אותו לוח זמנים שתוכנן. התשדורת הבאה  הייתה צריכה להתקיים  שש שעות לאחר מכן אך דבר זה לא קרה. תחילה ייחסו זאת להפרעות מזג האוויר אך משנקף הזמן  גדל החשש כי אסון קרה לצוללת.

החיפושים

בבוקר ה – 26 לינואר החלו חיפושים באזור אבדן הקשר.  בחיפושים השתתפו כלי שייט וכלי טייס רבים מחציתם מישראל והיתר אמריקאים, בריטים,  טורקים ואף אנייה לבנונית אחת במחווה של אנושיות. החיפושים לא העלו דבר.
במהלך החיפושים נשמעו פעם או פעמיים תשדורות מקוטעות שלרגע ייחסו אותן לצוללת אך לאחר בדיקה נשללה השערה זו.

ב 1 לפברואר הפסיק מרכז ההצלה הבינ"ל בקפריסין את החיפושים, חיל הים המשיך בחיפושים באופן עצמאי עד ה 4 לפברואר ואז הוכרזה הצוללת כאבודה.

 עומק הים באזור אבדן הקשר מתקרב ל 3,000 מטר ולפיכך הניחו כולם כי הצוללת טבעה ונמעכה בלחץ העצום.

בחיל הים הוקמה ועדת חקירה  לבדיקת האסון והרמטכ"ל מינה את האלוף ישראל טל לחקור בפרשה.

הגעת הדולפין
ב 5 לפברואר, יום לאחר הכרזת הצוללת דקר כאבודה, נכנסה לנמל אח"י דולפין.

רכישת הצוללת ודבר הפלגתה נשמרו בסוד, וכך לפתע נגלתה לתושבי חיפה ולבני המשפחות שהמתינו בנמל ועדיין קיוו לנס, צוללת. לרגע חשבו כולם כי הצוללת 'דקר' הופיעה... מתוך הצוללת יצאו בין היתר אותם אנשי צוות שהורדו מהצוללת דקר לפני הפלגתה... הבלבול היה עצום, לרגע פרצו אנשים בריקודים בנמל וברחובות חיפה, אך עד מהרה הובהר כי זו איננה הדקר. 
תקוות ואשליות 
המומים ודואבים שבו בני המשפחות והחברים לבתיהם. באין פתרון לתעלומה, באין שרידים ובאין גופות נפלה כל השערה או שמועה על אוזניים קשובות. באותם ימים בדיוק אבדה לצרפתים הצוללת 'מינרוו' היו ששיערו ששתי הצוללות התנגשו זו בזו אך השערה זו נפסלה, המינרוו טבעה הרחק מנתיב הדקר ומקום טביעתה ידוע.
היו שחשבו שהצוללת נלכדה ע"י הסובייטים, 'המלחמה הקרה' הייתה אז בשיאה, בריה"מ סייעה לצבאות ערב בנשק, בייעוץ ואף בלוחמים. החברים ובני המשפחות העדיפו מן הסתם להאמין שיקיריהם שבויים ולא מתים... 
והיו שקיוו שהצוללת נמצאת במשימה חשאית וכדי שלא תתגלה בדתה מפקדת חיל הים את סיפור טביעתה כסיפור כיסוי.
כל אפשרות ולו גם הדמיונית ביותר הייתה טובה מהמציאות המרה. אשליות אלה ליוו חלק מההורים הדואבים כל ימי חייהם ועד יום מותם.

הופעת המצוף
13 חודשים אחרי אבדן הצוללת (ב-9 פברואר 69) נמצא מצוף החירום של הצוללת בחוף חאן יונס שליד עזה, הייתה זו חידה. המצוף נועד לסמן את מיקומה של צוללת טבועה בקרבת הנמל או במים רדודים. המצוף מחובר בכבל לצוללת ואנשי הצוות יכולים לשחררו רק כאשר הצוללת מגיעה לקרקעית. הכבל קצר, 200 מטר אורכו. גוף המצוף לא נבנה לעמוד בלחץ העצום של העומק באזור הטביעה ובכל זאת צף המצוף והגיע שלם. קשה היה להסביר כיצד הופיע המצוף וכיוון שכך נפתחו כל אפשרויות ההשערה והחקירה ואתם גם תקוות עמומות . בהסתמך על צדפים שנמצאו על המצוף ועל הזרם באזור הנע בדרך כלל מדרום לצפון הובעה הערכה כי המצוף הגיע מחופי מצריים.
היו שחיברו הערכה זו עם  העובדה כי הצוללת הקדימה את לוח הזמנים וצברה זמן עודף של 24 שעות על נתיבה והסיקו מכך כי הצוללת הפליגה אל חופי מצריים למטרה כל שהיא ושם טבעה. בצוללת הותקן מכשיר גילוי מתקדם ומספר הדיוטות גרסו כי מפקד הצוללת החליט לבדוק את ביצועי המכשיר.  השאלה האם סטה מפקד הצוללת מנתיבו מאות מיילים ונכנס לארץ אויב ללא אישור (הימים היו ימי מלחמת ההתשה)  כמוה כשאלה האם יצא מפקד הצוללת מדעתו.
ובכל זאת למען הסר כל ספק מליבם הדואב של המשפחות ושל החברים הוחלט לחפש מול חופי מצריים. 
ניתוח ה 'אופציה המצרית'.
על היתכנות האופציה המצרית או אי היתכנותה, ליתר דיוק, מסביר התרשים שלפנינו:
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בתרשים ניתן לראות כי ב 24 לינואר ב 0610 דיווחה הצוללת את מיקומה במדויק. 
איש לא העז לטעון כי מפקד הצוללת שיקר, אלא שכאן, על פי האוחזים באופציה המצרית סטה מפקד הצוללת מנתיבו, העלה מהירות למהירות עליונה, המחייבת שינור רצוף ודהר 24 שעות כשתורן השינור והפריסקופ רועדים עד סכנת שבירה ומעלים על פני המים, באור יום, שובל של סירת מרוץ כאשר מכשיר הסונאר של הצוללת חסום לחלוטין עקב הרעש העצום.... זהו תרחיש דמיוני שלא לומר הזוי.

ובכל זאת באין הסבר משכנע על הופעת המצוף החלו חיפושים מול חופי מצריים. תחילה בוצעו החיפושים  ע"י כלי שייט אמריקאיים ובהמשך, לאחר חתימת חוזה השלום עם מצריים – גם ע"י כלי שייט של חיל הים. הייתה זאת מחווה אנושית יוצאת דופן של מצריים שאפשרה לחיל הים לסרוק ולמפות את מימייה.

במהלך הסריקות התפרסם בכלי התקשורת המצריים כי מפקד צוללת מצרי הוא שתקף את הצוללת במבואות אלכסנדריה, נציגי חיל הים הופגשו עם אותו קצין מספר פעמים  אך לא השתכנעו כי כך היה. היו שסברו  כי האיש דיבר על  אירוע אחר שאירע חצי שנה קודם לכן, בזמן מלחמת ששת הימים, ובו אכן נערך קרב עם צוללת ישראלית (אח"י תנין) בנמל אלכסנדריה.
החיפושים באיי יוון
עד 1987 נסרקו רוב האזורים הרלוונטיים מול חופי מצריים, ומונתה ועדה חדשה לבחינת המשך החיפושים. מחקרים חדשים הוכיחו כי קיים בים התיכון זרם המגיע מהים האגאי (איי יוון) אל חופי סיני ולפיכך קיימת אפשרות תיאורטית שהמצוף הגיע מאיי יוון.

אופציה זו נתפשה כאפשרית יותר, לאמור, מפקד הצוללת החליט להשתמש בזמן העודף שהיה לו, לסטות מעט מנתיבו ולערוך אימון מול איי יוון, גם סטייה בלתי מאושרת זו  נתפשה בעיני אנשי חיל הים כלא סבירה אך שוב, למען הסר ספק הוחלט באישור ממשלת יוון לחפש בין איי יוון. שבע שנים חיפש חיל הים  מול איי יוון – לשווא.
חשיבה מחודשת
בשנת 1995 מינה מפקד חיל הים ועדה חדשה. החיפושים מול חופי מצריים וגם מול איי יוון לא הניבו תוצאות ונדרשה מחשבה מחודשת. הועדה שהוקמה  גרסה שיש לחפש על נתיב הצוללת וכי לשם כך נדרשת עזרתו של הצי האמריקאי. הועדה ערכה תיק מפורט עם כל החומר הידוע על הצוללת, על נתיבה ועל המצוף. החומר הועבר לצי האמריקאי אשר מינה ועדה מטעמו.
ועדה זו הגיעה לארץ  למפגש עם וועדת חיל הים. שבעה שבועות ישבו הועדות וניתחו מחדש את כל הידוע על הצוללת דקר. החל משלבי בנייתה באנגליה, דרך פגיעות שנפגעה במלחמת העולם ועד השינויים משנעשו בה לקראת מסירתה לישראל, מומחים עיינו במאות מסמכים ודו"חות ופסיכולוגים ניתחו את אופיים של הקצינים והמפקד. לבסוף הציגה הוועדה המשותפת  את מסקנותיה: הצוללת לא סטתה מנתיבה, היא אבדה בדרכה ארצה באזור בו נותק הקשר. 
מפקד צי ארה"ב  החליט לסייע בחיפושים. הצי האמריקאי הקצה צוותים וציוד לחיפושים בלב ים וכן צוללת מחקר (NR-1) להשלמת החיפוש מול חופי מצריים.

ואכן בשנת 1998 יצאה משלחת משולבת של חיל הים וצי ארה"ב, על סיפון אח"י 'מעוז', לסריקת קרקעית הים על נתיב הצוללת המתוכנן. משלחת זו שבה ללא הצלחה,הן עקב תנאי מזג אוויר קשים והן עקב חסר המיומנות בטכניקה הנדרשת לסריקה בעומקים כה גדולים. הוחלט לפנות לחברות אמריקאיות אזרחיות ממתמחות בתחום  ובמכרז זכתה חברת מרידיאן (לימים נאוטיקוס) החברה שמצאה את האנייה טיטאניק.

המציאה

ב1999 יצאה חברת נאוטיקוס לאזור החיפושים בו התקיימה הסריקה בשנה הקודמת.בעומק הים, על נתיב הצוללת המתוכנן.
הכוונה הייתה לסרוק את קרקע הים באזור הטביעה בעזרת סונאר, לסמן את ההדים החוזרים ואחר כך,  בעזרת רכב תת מיימי המצויד בזרקורים ומצלמה,  לנסות להתמקד ולזהות את אותם הדים. הסונאר נגרר ע"י אניית מחקר. טווח הגילוי של הסונאר קטן
(כ 150 מטר) ולכן צריך היה לגרור את הסונאר קרוב מאוד לקרקעית הים. כיוון שעומק הים באזור הוא כשלושה ק"מ נדרש כבל גרירה ארוך במיוחד (שישה ק"מ אורכו). וכך במשך מספר שבועות נסרק אזור הטביעה המשוער.  אורכו של השטח 20 מיל ורוחבו 8 מייל.. שמונים פעם הפליגה הספינה לאורך האזור כשבכל פעם היא סורקת "פרוסה" של 150 מטר הדיוק היה חייב להיות מקסימלי והשליטה בסונאר הנמצא שישה ק"מ אחרי כלי השייט הגורר חייבה טכנולוגיה חדשנית ומיוחדת שלא הייתה זמינה עד כה.
שלושה הדים "טובים" נתגלו באזור והם דורגו עפ"י ניסיונם של מפעילי הסונאר מהכבד אל הקל. כאן נכנסה, עפ"י התכנית, אניית המחקר שעל סיפונה רכב תת מיימי.  
הרכב הורד על פי הסדר, כל הורדה ובדיקה ארכה כ 12 שעות. ההד הראשון התגלה כסלע, השני ספינת עץ עתיקה והשלישי צוללת T. היה זה ביום שישי ה- 28 למאי 1999.

חיל הים לא מיהר לפרסם את הגילוי.  מספר קצינים ותיקים אשר שרתו בעברם בצוללות ה T גויסו למילואים  בתהליך מזורז מאוד ונשלחו בו ביום אל ספינת המחקר כדי לצפות בתמונות המצלמה של הרכב התת-מימי. בתמונות זוהו בבירור חלקים (כגון שרוול הוצאת הלוחמים) שהותקנו בלעדית עבור חיל הים. פסיקתם הייתה ודאית. 

הצוללת נמצאה  בדיוק על נתיבה. צילומים ראשונים הוכיחו כי ה'דקר' הגיעה לקרקעית שלמה ונשברה מעוצמת החבטה. לא נמצאה כל עדות לפגיעה ע"י גורם עוין . באתר לא נמצאו שרידי אדם.
כיצד שרד המצוף?

ההערכה היא כי בתהליך הטביעה החל גוף הצוללת ולהתעוות, הסיפון נשבר ובית המצוף והמצוף ניתקו ממנו. השבר צף  ונסחף בים עד שהגיע לקרקע רדודה מול חופי מצריים, שם היטלטל המצוף מספר חודשים עד שנקרע הכבל, המצוף השתחרר ונסחף עם הזרם מזרחה עד שנחת בחוף  חאן-יוניס. 
העלאת הגשר
בחודשים שעברו מאז הגילוי התאמץ חיל הים לחקור את השברים ולקבוע מה גרם לטביעת הצוללת, מאמץ זה טרם הסתיים. בשנת 2000 נמשה ממעמקי הים חלק מסנפיר הצוללת והוצב לאחר מכן במוזיאון ההעפלה וחיל הים בכניסה לעיר חיפה.

הייתה זו סגירת מעגל, שנים של שמועות, אשליות וספקולציות באו על סיומן. הצוללת טבעה על נתיבה, אנשי הצוות אינם בין החיים. והמתכת המעוותת ניצבת ומסמנת את סופו של הסיפור.
השערות

מה קרה לצוללת?

פיזור השברים על קרקעית הים מעיד על כך שהצוללת הגיעה לקרקע שלימה. 

נראה כי הצוללת הייתה בעומק פריסקופי ואולי אף בשינור.

הצוללת החלה לאבד עומק כתוצאה מתקלה או כניסת מיים והתחילה לשקוע.

יש המצדדים בתקלה טכנית בזמן השינור ויש המשערים כי הייתה כאן פגיעה מקרית באנייה גדולה בליל הסערה. אין הערכה מבוססת יותר אך רוב המומחים גורס כי אחת האפשרויות המוזכרות היא הגורם לטביעה.
סיכום
דורות רבים של אנשי חיל הים התחנכו על מורשתו של צוות הצוללת דקר, ההתנדבות לשירות נועז ומסוכן היו ועודם תנאי לקיומנו כאן בארצנו.

ערך חשוב של צה"ל עמד כאן למבחן. 31 שנים התאמץ חיל הים והשקיע משאבים עצומים בפתרון התעלומה. בצה"ל לא שוכחים ולא מפקירים לוחמים, גם לא גופות.
