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הסטי"ל – רעיון והגשמה- מאת אלוף מיל' שלמה אראל
רקע
בראשית שנות ה-60 עמד חיל הים על פרשת דרכים. הסיוע הסובייטי המאסיבי לחילות הים של מצרים וסוריה הפך את המשך מרוץ החימוש הימי, שהסתמך בעיקר על עודפי הצי הבריטי, לחסר תוחלת. היה הכרח למצוא מענה, הן לגודל סד"כ האויב, והן להופעת ספינות הטילים הסובייטיות בזירה. מענה שלא היה מצוי, באותה עת, גם בציי המערב. עקב כך, הלכה וצברה תאוצה ההסתמכות על לוחמה זעירה, תוך מאמצים לשפר את אמצעי התובלה והחדירה לבסיסי האויב. הבעיה הייתה שלוחמה זעירה איננה טובה לכל מתארי המלחמה וגם במקרה המוצלח ביותר לא היה בה כדי לצמצם באופן משמעותי את הפער ביחסי הכוחות.
 תכניות התעצמות ופיתוח 
להלן התוכניות וההצעות שעמדו על הפרק בראשית שנות השישים:

 סט"רים. הצעה בריטית למכירת סט"רים מדגם dark שעמדו לצאת מהסד"כ של הצי הבריטי. למרות שהיו לה תומכים רבים, מבחינת "ציפור ביד",  הוחלט לדחות את ההצעה ולחפש פתרון כולל לבעיית יחסי הכוחות. אגב כך, נערכה בדיקה של כל הסט"רים החדישים באירופה ונמצא כי הסט"ר הגרמני  "יגואר" (בדחי של כ-200 טון) הוא הגדול, המהיר והאמין מכולם. 
צוללות. כמו כן החל חיל הים בגישוש לקראת האפשרות לרכישה, בשנים הקרובות, צוללות מדגם T, כולל מחשבות על התאמתן לנשיאת אמצעים משופרים של לחימה זעירה. בפועל העסקה סוכמה ב- 1964. 2 צוללות שופצו ומותקנו על ידי מספנת הצי הבריטי. "לוויתן" הגיעה ארצה ב 1967, "דקר" אבדה בדרך בינואר 1968 ו"דולפין" הגיעה ארצה ללא שיפוץ.
"גבריאל". ההיסטוריה של פיתוח הטיל ע"י רפא"ל, כולל הצבתו על המשחתת אח"י יפו, עד שהוברר סופית כי שיטת הניהוג שלו אינה מעשית מעל לים, מפורטת במסמך מצורף לערכת "פיתוח ורכש " באתר מורשת עמותת חיל הים. 
בשנת 1962, לאחר ש-רפא"ל משכה ידה מהפרויקט, הופיעו בחיל הים נציגי התעשייה האווירית בראשות המהנדס אורי אבן - טוב, והציעו לקבל על עצמם לפתח לטיל ראש ביות מכ"מ חצי- אקטיבי ( ומאוחר יותר פיתוח חוג גובה עצמאי שישמור על מעוף הטיל במישור האנכי ). שיתוף הפעולה עם העוצמה של התעשייה האווירית הגדיל לאין שיעור את סיכויי הצלחת הפרויקט וחיל הים העמיד לרשותו את מיטב המהנדסים שלו. התנאי היחידי שהעמיד חיל הים היה שמערכת הנשק המבצעית תוכל להיות מורכבת על ספינה בגודל של 200 טון. בסתיו 1963 נערך, לאחר מספר כישלונות, ניסוי חוף-ים של הגבריאל. כמטרה שימשה הפריגטה הישנה 'משגב'. היה זה שלב קריטי של הפיתוח בנוכחות בכירי מערכת הביטחון. לאחר מספר תקלות פגעו 2 טילים בזה אחר זה במרכז המטרה. על פי דרישת חיל הים הופנתה המטרה עם החרטום לעבר מקור הירי וטיל שלישי פגע אף הוא. הייתה זו הוכחה מרשימה של שיטת הביות. אבל זה היה בתנאי מעבדה. מכאן ועד הפעלה בתנאים מבצעיים מעל סיפון ספינה קטנה עוד הייתה הדרך ארוכה. רק בשנת 1969 פגע טיל ששוגר מסטי"ל בתנאים מבצעיים ופגע והשמיד סט"ר שגודלו כגודל הסטיל קומאר הסובייטי. במשך כל התקופה שיתוף הפעולה ההדוק עם הצוות של חיל הים היה קריטי וספק עם היה הפרויקט מצליח בלעדיו.
פיתוח ל"א. 
צוות בראשות רס"ן ( לימים אל"מ ) צמח חרות ז"ל, החל בפיתוח מענה להופעת הטילים הסובייטיים בזירה הימית. הנושא מפורט במסמך המצורף לערכת "פיתוח ורכש" באתר מורשת עמותת חיל הים.
הסכם ואלדורף אסטוריה 
בשנת 1961 נחתם הסכם סודי בין בן – גוריון וקונראד אדנאוור אשר לפיו קבלה על עצמה גרמניה לצייד את צה"ל בחימוש מודרני. לחיל הים הוקצו במסגרת ההסכם 6 סט"רים ו-3 צוללות. באותה תקופה עדיין לא ייצרה גרמניה טנקים ומטוסים והגרמנים מימנו עסקות סיבוביות ממצאי של ציוד אמריקני וצרפתי שהיה עדיין בשפע באירופה. דווקא בתחום הימי נבנו בגרמניה הסט"רים מדגם יגואר וצוללות קטנות בדחי של 420 טון אשר כבר סופקו לצי הנורבגי. הגרמנים היו מוכנים לבנות עבורנו סט"רים וצוללות בתנאי שלא תהיה מעורבות ישראלית בתהליך הבנייה ויעדם הסופי של הספינות לא יוודע עד לסיום העסקה בדרך שתקבע בבוא בזמן. כך, שלמרות המגבלות, ולמרות העובדה שה"גבריאל" עדיין לא הוכח סופית, בפעם הראשונה ניתנה לחיל הים ההזדמנות לחרוג מהתלות בעודפים של ציים זרים ולפתח את כוחו על פי תפישתו שלו.
הקונספט – עקרונות בניין הכוח
לנוכח נתוני הרקע הנ"ל,  נערכה בחיל הים הערכת מצב מחודשת, ובעבודת מטה יסודית נקבעו עקרונות בניין הכוח לטווח ארוך,  תוך התחשבות בשיקולים אופרטיביים, טכנולוגיים ולוגיסטיים, כדלקמן: 
1. כוח השטח של חיל הים יתבסס על דגם בסיסי אחיד של ספינה מהירה קטנת  ממדים וזולה יחסית אשר יקנה לחיל את היתרונות הבאים:



א. אפשרות צבירת עוצמה באופן הדרגתי  ורצוף, בהתאם להשתחררות   


    המשאבים, מבלי להיכנס מדי פעם לדגם אחר של כלי שייט.
         ב. מעבר לבנייה בארץ לאחר קליטת הסדרה הראשונה שתיבנה בחו"ל 

         ג. סטנדרדיזציה – פישוט הלוגיסטיקה, התחזוקה והכשרת כוח אדם.
        ד. גמישות אופרטיבית – כוננות וכשירות מבצעית גבוהה, הניתנות 
להשגה רק      

           כאשר יהיו בידנו "מספרים" – יחידות הומוגניות רבות 
במקום דגמים                     
           בודדים מסוגים שונים.

.2.  הספינה תהיה מסוגלת להתמודד עם משחתות וסטי"לים גם יחד והודות            

     למהירותה תוכל להכתיב את תנאי הקרב. 
3. לספינה תהיה עצמאות אופרטיבית כספינה בודדת או כחלק מכוח משימה,  הווה                  
    אומר,  שיהיה בה איזון פנימי בין כושר תקיפה לבין כושר התגוננות אקטיבי     

    ופסיבי, יכולת גילוי, שליטה ובקרה. 
4. הספינה תהיה חמושה בטילים ותותחים אוטומטיים דו-תכליתיים  מבוקרי מכ"מ. היחס בין תותחים לטילים יהיה ניתן לשינוי.
5. מהירות מרבית לא פחות מ-40 קשר. מהירות שיוט 30 קשר. טווח הפלגה 1000 מיל במהירות שיוט.
6. כושר ימי – יכולת הפעלת מערכות בים חוזק 5.
על בסיס העקרונות הנ"ל הוקם במפקדת חיל הים צוות פרויקט אשר גיבש תיכון ראשני של הסטי"ל על בסיס המידע שהיה מצוי בידיו על נתוני הסט"ר "יגואר " הגרמני.
הערות

- טילים   האפיון הנ"ל היה מבוסס על הצלחת פיתוח מערכת ה"גבריאל" 
 

    בשלמותה. למתכננים היה ביטחון מלא אך לא היה ביטחון בקשר 

    למועד גמר פיתוח וייצור. לכן נשמרה חלופת התותחים.

-  נצ"ל . באפיון הנ"ל לא היה פתרון לבעיית הנצ"ל. האמת היא שהיה צריך 
  
    לחפש כלים אחרים, יותר איטיים ויותר זולים. אולם מתוך דבקות 

    בדגם אחיד של כלי שייט נעשתה פשרה, לא כל כך מוצלחת, ובחלק 

    מהכלים נקבע גם סונר קוער. ברבות הימים נמצא פיתרון טוב יותר 

    באמצעות סונאר נגרר שהותקן בחלק מהסטי"לים.
המשא ומתן עם שלטונות גרמניה 

במרס 1963 הוקם לראשונה בסודי סודות הקשר בין נציגי חיל הים ונציגים טכניים 
של משרד הביטחון הגרמני. אלה האחרונים היו אמורים להיות שותפי הסוד היחידים באשר ליעדן הסופי של הספינות. תחת מסווה של התאמת הסט"ר "יגואר " לתנאי הים והאקלים בים התיכון הוצגו לגרמנים ההצעות של חיל הים להסבת הסט"ר "יגואר " לסטי"ל "סער ". עקב מגבלות הסודיות והביורוקרטיה הקשיחה שהונהגה ברפובליקה החדשה של גרמניה, נמשכו המו"מ והבירורים הטכניים שנתיים ימים (! ) הגרמנים היו ספקניים וסברו שדרישות חיל הים מהספינה מוגזמות (בלשון המעטה) אך נציגי חיל הים לא היו מוכנים לוותר ודרשו לשתף את מספנת לורסן בבירורים. העניין הובא לחלונות הגבוהים ובסופו של דבר נאלצו הגרמנים לוותר בתנאי שרק שניים מאנשי המספנה יהיו שותפי סוד. משנכנס לורסן לתמונה נמצאו עד מהרה התשובות לדרישות חיל הים. הספינה הוארכה ב- 2.4 מטרים, משקל הגוף גדל ב-5 טונות, כושר נשיאת חימוש גדל בכ- 10 טונות ונוצר מקום לבסיס נשק נוסף על הסיפון. לורסן אף טען שההארכה תשפר את כושרה הימי של הספינה והתחייב שמהירותה לא תפחת עקב כך. ( לאחר מכן סיפר לנו שהוא הציע עוד קודם לצי הגרמני להאריך את הספינה אבל נתקל בשמרנות ).
עם סיום השלב הטכני הועבר התיק למינהל ההרכשה במשרד האוצר הגרמני ולאחר מערכה נוספת של בירורים הוצאה הזמנה למספנת לורסן ל- 6 ספינות בחודש מרס 1965. שנתיים ימים מראשית המגע עם משרד הביטחון הגרמני. 
המשבר והמעבר לשרבורג 
כמעט בעת ובעונה אחת נודע דבר ההסכם למדינות ערב ופרצה מהומה רבתי. הערבים איימו לנתק את קשריהם עם גרמניה והיא נכנעה, הודיעה על ביטול ההסכם ובמקביל הודיעה על נכונותה לכונן קשרים דיפלומאטיים פורמאליים (שלא היו קיימים עד אז) עם ישראל. בפועל כל הספקת הנשק לצה"ל, מלבד לחיל הים, הסתיימה. הגרמנים הציעו לממן בניית ספינות במקום אחר אך סרבו בתוקף להעביר את התוכניות והידע. אנשי חיל הים טענו שאין בשום מקום ספינה שתשווה ליגואר המתוכנן ותענה על הצרכים המבצעיים של החיל. הופעל לחץ חזק מצד הדרג המדיני וחיל הים מצא את עצמו במרכזו של משבר מדיני בינלאומי. בעיצומו של המשבר מצא צוות הפרויקט בחיפה כי מספנת CMN בשרבורג בונה, בשיתוף פעולה עם מספנת לורסן, סדרה של שולות מוקשים עבור הצי הגרמני. בעל המספנה, פליקס אמיו, הפעיל את קשריו בגרמניה והסתבר כי אנשי עסקים ממולחים מסוגלים לפתור בעיות שרבי מדינה אינם מסוגלים לפתור. הגרמנים שוכנעו כי שיתוף הפעולה הקיים בין המספנות לא יעורר חשד וחיל הים הצרפתי הצטרף בהתלהבות למיזם בהציעו את שרות הפיקוח הטכני שלו חינם, ללוות את הבנייה בשרבורג. 
עד מהרה הועבר הידע והתוכניות בין המספנות ובמאי 1965 נחתם החוזה לבניית 6 ספינות, סער 1 ו- 2. הפיגור שנוצר בעקבות המעבר, ועקומת הלמידה במספנת שרבורג נאמד בשנה שלמה וזאת, בנוסף לעיקובים הביורוקראטיים הקודמים בגרמניה.
סער 3

בתוכנית הרב שנתית לשנת 1968 נכללו 12 סטי"לים שיחליפו את כל המשחתות והסט"רים, בהנחה כי 6 ספינות ייבנו בישראל ויימצא לכך התקציב. ליתר ביטחון דאגו נציגי חיל הים לכלול בחוזה עם מספנת CMN אופציה ל- 6 ספינות נוספות אשר אם תמומש תוך שנה, תוזיל את מחיר הספינה הבודדת ותזרז את קצב מסירת הספינות מאחת ל- 3 חודשים לאחת לחודשיים. בבוא הזמן הסכים הדרג המדיני במשרד הביטחון למצוא לכך מקורות מימון ולממש את האופציה. ב- 6 הספינות הנוספות, סער 3, לא הורכב סונאר קוער, דבר שאפשר להרכיב את התותח האוטומטי 76 מ"מ אוטו מלארה במקום ה- 40 מ"מ בספינות האחרות. בכך הפך סער 3 ל- סט"יל / סת"ח קלאסי והספרה 12 נתקדשה לראשונה בסד"כ חיל הים. 

סיכום ולקחים
הצוות שהוקם לראשונה במפקדת חיל הים לגיבוש הקונספט של הסטי"ל המשיך לשאת באחריות לשילוב מערכות האמל"ח בספינה, וליווי הפיתוח והייצור של מרכיבים שפותחו בארצות שונות ובראשן מערכת טילי "גבריאל " בתעשייה האווירית, התותח 76 מ"מ באיטליה ואמצעי לחימה אלקטרונית בתעשיות שונות בארץ. בשרבורג התמקם צוות שליווה את בניית הספינות בכל המקצועות וגיבש תוך כדי כך הוראות הפעלה ותחזוקה של הספינות. לימים, כאשר הוחלט לבנות סידרה של ספינות "סער 4" במספנות ישראל, סופחו למספנה אנשי מפתח מצוות זה, אשר הקלו במידה רבה על קליטת טכנולוגיות שלא היו מוכרות במספנה קודם לכן. הסט"יל הישראלי המשיך להתפתח ולקלוט אמצעי לחימה חדישים הרחק מעבר לשנות האלפיים, תוך שמירה על העקרונות שעמדו בבסיס הקונספט. צה"ל ומערכת הביטחון נודעו בפיתוח מערכות אמל"ח חדשניות, כמו הלביא, טנק המרכבה והמזל"ט. אבל חיל הים הקדים את כולם בגיבוש קונספט מקורי של ספינת מלחמה שהוכיח את עליונותו בקרב ונקלט, או שימש מודל לחיקוי, על ידי חילות ים רבים. 
