5.5.10
הקרב נגד האיברהים מנקודת מבטו של קצין בקרת אש – סרן שבתאי לוי [לימים תא''ל]
הבהקים באופק מבשרים בים צורך לתשומת לב ולכוננות, בדרך כלל זה מורה על חזית מזג אויר שמתקרבת בלווי סערת ברקים , עננים ,רוח חזקה ולעיתים זה מלווה במשבים עזים וגשם שוטף [SQALL], אלא שהפעם ההבהקים היו מכיוון שונה ובלתי צפוי מכיוון צפון מזרח ולא מהמערב.

הסיפור הזה הוא מנקודת מבטי כקצין משמרת [קצין שממלא את תפקיד מפקד האוניה בגשר הפיקוד] וקצין בקרת אש ב-אח"י [אונית חיל הים]  יפו והתרחש במערכת “קדש” באוקטובר 1956,.הנני במשמרת 12 - 4 ,משמרת המיועדת לקצין צעיר אך מוסמך דיו כדי לנווט את האוניה והשייטת בבטיחות בנתיבי הים ולהחליט עצמאית מבלי  להעיר את המפקד ולטרטר את הצוות על כל שטות [אך חייבים לקיים את הפסוק והכלל

 [Whenever in drought call the captain out] .

הפלגנו שייטת 1 שהייתה עיקר כוחו של חיל הים באותה תקופה, שייטת המורכבת מאח"י יפו ואח"י אילת  משחתות מדגם  “Z” שנרכשו לאחרונה באנגליה. לאחר שיפוץ וסדרת אימונים  הגיעו לישראל בקיץ האחרון, חדשים ספורים לפני מערכת קדש. 
השייטת , שייטת 1 הייתה  בפיקודו של שמואל ינאי [סמק], הפליגה  במסדר 1 [הפלגה בטור ערפי] , בראש הטור מובילה אח"י יפו אונית הדגל של השייטת בפיקודו של יוחאי בן נון, לאחריה אחי אילת בפיקודו של מנחם כהן [צ'רצ'יל] לבסוף אח"י מזנק בפיקודו של יריב יוסף [הג'ינג'י]. השייטת הייתה בסיור לאורך חופי ישראל. 

הלילה היה חשוך והים היה שקט ,הפלגה נעימה ללא אירועים מיוחדים ,עד לאותו רגע תוך כדי המשמרת,בערך במחציתה, שהחלו להופיע הבהקים באופק בכוון צפון מזרח, הבהקים שדמו בתחילה לברקים , אך  הכיוון  מהם הופיעו היה מוזר אי שם מכיוון חיפה, בערך מכיוון המגדלור, אבל ידעתי שהמגדלור אינו פעיל בגלל ההאפלה. לא  הצטרכתי להמתין  זמן רב על מנת  לבחון את התופעה, כיון שדרך הרמקול הוכרזה לפתע ההודעה הבאה: “כאן חדר אלחוט מברק בהול תוכן : מפגיזים את חיפה מהים הפליגו במלוא המהירות  לכיוון חיפה“  מיד  העברתי לחדר המכונות הוראה להגביר את המהירות למלוא  עצמת המנועים למהירות מרבית, במקביל  העברתי הודעה לכוח/ לשייטת  ,לאוניות מאחור,על המברק שקבלתי ממפקדת חיל הים ועל העלאת המהירות. הזעקתי את מפקד האוניה והמש"ט לגשר. בהמשך הכרזתי על עמדות קרב, אזעקה כללית באוניה ,בדומה לאזעקה ביבשה , האזעקה באונית מלחמה מלווה בפעמוני אזעקה חזקים בלווי קריאות ברמקולי האוניה  “עמדות קרב, עמדות קרב, עמדות קרב צאו עמדות קרב כל אנשי הצוות",כל איש צוות מזנק ממיטתו לובש את חגורת ההצלה ,חובש את כובע הפלדה ורץ לעמדת הקרב שלו. לכל איש צוות עמדת קרב מוגדרת וכל אחד מ240- אנשי הצוות חייב מיד לאחר התייצבותו בעמדה ולאחר שבדק את הנשק/העמדה לדווח לממונים עליו שהכול תקין.

יוחאי מגיע לגשר הפיקוד ממצמץ בעיניו , אבל דרך המצמוץ  ראיתי את המבט הכועס  בעיניים,  פונה אלי ומסנן את ההערה  הבאה מבין שפתיו : “אם הממזר הזה יחמוק מאיתנו לאחר שהפגיז את הנמל והבסיס העיקרי שלנו אין לנו מה לחזור לחיפה . להיכנס ללוע הארי ולצאת ממנו חי, זה לא מתאים למוניטין שלנו.” אוי לנו אם המשחתות האלו לא יעמדו בציפיות בעיקר אחרי כל חבלי הלידה שהחיל עבר על מנת להשיגן, אסור לנו לאכזב את צה"ל וחיל הים.

 חיל הים נאלץ בזמנו, לטובת רכש המשחתות באנגליה, להיכנס למבצע  “צימוק” אשר בו החיל הצטמצם וויתר בתקציבו על הרבה מאד מתנאיו ,בעיקר בתחום תנאי שירות והרווחה. חיל הים הוריד את כל מה שהיה בעדיפות משנית. בשיחה כנה שהייתה לי  עם האלוף שמוליק טנקוס ,מי שהיה מפקד חיל הים  באותה עת, הוא סיפר לי כיצד קיבל פתק ממשה דיין ,מי שהיה באותו זמן רמטכ"ל,שתוכנו היה :” אם חיל הים רוצה לרכוש את המשחתות עליו להשתתף במחיר  הרכישה מתקציבו השוטף”. כך שחיל הים , במקום לקבל את המשחתות מתקציב מרכזי של מערכת הביטחון כנהוג בצה”ל במקרים דומים נאלץ  החיל, בהחלטה אמיצה, של טנקוס לערוך קיצוצים מאד כואבים ובלתי פופולאריים על מנת לשלם עבור המשחתות וזאת בכדי להגביר את כושרו המלחמתי ויכולתו המבצעית של החיל. אין ספק בזה שרכש המשחתות אכן העלה את רמתו של החיל ,זו הייתה קפיצת מדרגה/שדרוג ברמתו המבצעית וכוח האש של החיל. חיל הים החליט לעבור מהצי המיושן של פריגאטות וקורבטות ישנות [כלים שנועדו להגן על שיירות בעיקר נגד צוללות ויכולתם בלחימת שטח נגד משחתות האויב היה קטן מאד. הפריגאטות והקורבטות היו ללא מערכת תותחנות מבוקרת ומיוצבת כיאות עם תותחים מיושנים ולכן יכולתם לפגיעה במטרת שטח מהירה הייתה אפסית].לעומת זאת  משחתת מטיפוס Z הייתה כלי שייט שנבנה בסוף מלחמת העולם השנייה על סמך הניסיון הקרבי שנצבר במלחמה הימית על ידי הצי הבריטי. משחתת מטיפוס Z הייתה כלי שייט מהיר [ 30 קשר ] עם עצמת אש גדולה 4 תותחים מבוקרים מחשב ומכ"מ. נשק הכרעה 8 טורפדות ונשק נגד צוללות [פצצות עומק ]. 

בתקופתו של שמוליק טנקוס נרכשו גם הצוללות ,כך שבראיה היסטורית היה שמוליק המפקד שהביא את המהפך הגדול ביכולותיו המבצעיות של חיל הים,מהפך שווה בעצמתו למהפך הנוסף שנעשה בתקופתו  של יוחאי בן נון כמפקד חיל הים,כאשר חיל הים שסיים את פיתוחו של טיל ים-ים גבריאל בנה כלי שייט  נושא טילי ים-ים הסטי"ל, כלי שייט שנבנה סביב מערכת הנשק . ניתן לציין שחיל הים היה הראשון בציי המערב שהיה בעל יכולת התקפית והכרעה בקרב על ידי טילים שנישאים מכלי שייט  קטן ומהיר.

 נחזור לסיפור הקרב. כקצין המשמרת אני מתייצב בפני יוחאי ומוסר לו דווח על הפעולות שנעשו ,מראה לו את המברק שקיבלנו ומדווח לו עלה הפעולות שביצעתי באוניה וההוראות שהעברתי ליתר השייטת, כיאה לקצין שמוסר את הפיקוד למפקד כאשר זה מגיע לגשר. הדיווחים החוזרים שזורמים לגשר הפיקוד מכל העמדות מצביעים על עוצמה הולכת ונבנית בתוך האניה. אכן ה”יפו” הלכה והגבירה את כוחה ואת עצמתה ,המנועים,החלו פועלים במלוא הקיטור משני הדוודים  שהחל לזרום לטורבינות ואלו סובבו את המדחפים שדחפו את ה”יפו” בעצמת כל- 40000 כוחות סוס. ה"יפו” ובעקבותיה ה”אילת” החלו בהסתערות לעבר אונית האויב , לעומתם ה”מזנק” פריגטה עם עצמת מנועים חלשה יותר ולכן פחות מהירה החלה לפגר אחרי אחיותיה  המשחתות שבדהירתם קדימה פתחו טווח ממנה וסגרו לעבר המטרה.

שוב הופיע מברק בהול ממפקדת חיל הים בו נמסרה אינפורמציה שהאוניה המפגיזה הייתה צפונית לנמל באזור עכו ,סיימה להפגיז ומפליגה במהירות צפונה. כמצופה ספינת האויב הפליגה במהירות בגירוד חוף צפונה לאורך החוף הלבנוני . 

בחדר המי”ק [מרכז ידיעות קרב ] על שלחן המי"ק שבחדר המלחמה משורטטים עיגולי ההתקדמות של האויב ,נתיבים אפשריים של בריחתו ואפשרויות היירוט שלנו.השייטת מפליגה בקורס היירוט המרדף בעיצומו.

תוך כדי מסירת המשמרת ליוחאי הוא אומר לי  בקול רם "אם הממזר יברח ללנמל בירות אנחנו נידלוק אחריו נכנס לנמל ונוציא אותו בכוח".  לי לא היה ספק לנחישותו של יוחאי לתפוש את בן העוולה הזה שהעיז להיכנס ללוע הארי ולפגוע בבסיסו העיקרי של חיל הים. עדיין לא היו ידועים נזקי ההפגזה וגם לא היו חשובים בעיננו הנזקים ,כיון שגאוותו של החיל נפגעה מעצם התעוזה של המצרי שחדר מבעד למערך ההגנה על החוף ולכן הקרב יכול להסתיים רק בהכרעה חד משמעית על ידי אחד הצדדים מבחינתנו רק בטיבועו או בתפישתו. 

ירדתי לעמדת הקרב שלי בחדר  בקרת האש ליד מחשב הירי המרכזי ,סביבו התקבצו בקרי האש עם הטלפונים שנמצאו בקשר עם מערכת התותחנות  וריכזו את הדיווחים   מכל העמדות של מערכת הנשק. 4 התותחים הגדולים  120מ''מ מהמכוון ,מכ"מ הבקרה , והחזירו נתונים המעובדים מהמחשב. אחרי הכול מדובר במערכת הנשק העיקרית של המשחתת, מחלקת התותחנות הינה הגדולה ביותר במשחתת ומונה 120 איש מתוך 240 אנשי הצוות.  ניצבנו ברגע האמת,קרב תותחים, המבחן ביכולת להתמודד מול תותחי אונית האויב הולך וקרב. בדומה לקרב איגרוף בו נאלצים המתמודדים להלום האחד בשני עד ההכרעה, אלא שהפעם מורידים את הכפפות ובמקום זאת משתמשים  בפגזים גדולים מלאי חומר נפץ שמטרתם לפגוע ולהטביע את היריב בקרב לחיים ולמות. כל חדשי האימונים יבואו לידי ביטוי עם פתיחת האש הראשונה ובמהלך הקרב, אין ספק שהטוב יכריע וינצח. לכולנו פרט לסמק ויוחאי ואולי עוד כמה בכירים, זה הקרב  הראשון והסקרנות כיצד נעמוד  במבחן האש מהולה בהרגשת פחד מלווה את הכנת האוניה לקרב ולעימות הקרב .


בינתיים, תוך כדי המרדף החם ,מתגלות מטרות במכ"מ החיפוש של האוניה בכיוון צפון מערב, 4 מטרות במבנה צבאי . מיד עולה החשש שהנה טומנים לנו מארב קלאסי , כאשר נשלחת מטרה להפגיז את הנמל ולמשוך את הכוח הישראלי לים להתמודדות מול הצי המצרי במלוא עצמתו בעיקר מול משחתות  הסקורי המודרניות שזה עתה נרכשו מבריה”מ בעסקת הנשק הצ'כית. המהירות לא מופחתת , גם כוח עדיף לא יחליש את רצון ההתמודדות שלנו ולו אפילו כנגד כוח עדיף , מועלית לראשונה האפשרות שרצוי לזמן סיוע אווירי להתמודדות. הכנסת חיל אויר לתמונה  מתבצעת , הדבר יחייב דחית הקרב לשעות האור . 

ההתלבטות בנושא זה לא אורכת הרבה זמן, כיון שתהליך זיהוי בין כלי השייט משני הכוחות מתחיל. כיצד מתבצע הזיהוי ,זוכרים עדיין את פנסי האיתות , כל צד מתחיל לאותת A,A,A, נצנוצי- נקודה קו, נקודה קו, נקודה קו, המשמעות -"זהה עצמך" במידה ורוצים להזדהות  כל צד מאותת לצד השני את זהותו בעיקר לאיזה צי הוא שייך. בסיומו של תהליך הזיהוי  מסתבר שמדובר  בכוח משימה אמריקאי שמתבקש בעדינות לפנות את האזור  על מנת לא להפריע  למרדף. כמובן שהחששות ממארב התפוגגו ותשומת הלב חזרה למרדף ולהכנות לקרב.

 החשש ממשחתות  הסקורי המודרניות היה רציני כיון שלפי המידע המודיעיני דובר על סופר משחתות מהירות יותר, גדולות יותר, ובעלות עצמת אש רבה ומדויקת יותר, מעין סיירות קרב.  כיום בראיה לאחור משחתות הסקורי מעולם לא השתתפו בקרב. זה מזכיר את הסיפור  הבא: כאשר רכשנו את המשחתות ה”Z” מהאנגלים , רכש הצי הוונצואלי ושיפץ במקביל משחתות ”Z” מהאנגלים. אחת מהן שופצה במספנה לידינו וכאשר אנחנו ביחד עם המהנדסים הישראלים ,האנגלים ואנשי המספנה מנסים לנצל כל משטח פנוי על הסיפון ביפו בכדי להוסיף חימוש, ראינו שבמשחתת הונצואלית הורד התותח הקדמי ובמקומו נבנה מבנה ,מעין הרחבה ,שהוצמד למבנה הקיים. בגמר עבודות השיפוץ הזמין מפקד המשחתת הוונצואלי, כמקובל בין ציים ,לקוקטיל במבנה החדש שהסתבר שזה תא/קבינת המפקד שהפכה להיות דירת מגורים מרווחת. ההסבר של אותו מפקד המשחתת הוונצואלי, מלווה בתפישת החיים, הייתה מאד הגיונית ,להלן הסברו:”אני עומד לחיות על המשחתת הזו עוד כ20- שנה כאשר הסיכוי שאוניה זו תשתתף בקרב הוא אפסי וגם אז זה יהיה לזמן קצר . נו אני שואל אתכם, האם כדאי לסבול כ20- שנה בשביל כמה דקות/שעות של קרב!?”. 

נחזור  לסיפור הקרב ,כוח המשימה האמריקאי פנה מערבה ותוך דקות נעלם ממסכי המכ"מ ותשומת הלב חודשה למשימה העיקרית ,תפישת העבריין הנמלט .היפו והאילת שעטו במלוא הקיטור קדימה. זו הייתה שעתם של המכונאים להוציא את מירב המהירות, הדודים בערו ויצרו קיטור שחון עד קצה יכולתם והקיטור הניע את הטורבינות ששרקו והמדחפים שדחפו  המשחתות קדימה על מנת לצמצם את הפער בינינו לבין האויב. היה ברור שהאויב לאחר שביצע את משימתו יברח מהמים של מדינת ישראל וינסה להעלם במרחבי הים הגדול או ימלט לחוף מבטחים במדינה ידידותית קרובה, במקרה שלנו ללבנון לנמל בירות. מאחר ונמל בירות נמצא בטווח של כ 60  - 70 מיל ימי ובהנחה שהאויב מפתח  כ 30 קשר [מיל ימי לשעה ] הרי שתוך שעתיים עד שלוש הוא יוכל לעגון בנמל מבטחים. לכן הזמן דחק וכל קשר עודף מצידנו, קירב אותנו אליו. מערכת הגילוי נמצאה באותו מתח בדומה למערכת המכונה,היה חשוב לגלות את אוניית האויב. המכ"מים הופעלו במלוא יכולתם הטכנית וסרקו את הים ואכן המאמצים נשאו פרי, מטרה נתגלתה בכיוון צפון ומתחיל תהליך הזיהוי ,מסתבר שמדובר במטרה מהירה ובודדת, מתחיל תהליך הזיהוי ,זוכרים את האיתות  A,A,A אך  מיד מורגשת התחמקות , במקום תשובה עניינית ,כפי שהיה במקרה הקודם עם האמריקאים לא נתקבלה  תשובה. החשד שזו אוניית האויב מתגבר ,אך אין די בזאת בכדי שסמק ייתן לנו את האישור לפתוח באש הזיהוי חייב להיות ודאי, הרי מדובר בהשמדת המטרה ובאזור כשלנו בו מסתובבים כלי שייט רבים ,חשוב הזיהוי החד משמעי. בינתיים מערכת התותחנות מועלית לכיוון המטרה וממתינה שהמטרה  תכנס לטווח היעיל של התותחים. התותחים נטענים מוכנס כדור  לקנה ,ארגזי הפעולה נפתחים ,מעליות התחמושת מתמלאות פגזים, היכון לקרב. הפעם זה לא תרגיל ירי בו מוקצבים מספר  פגזים אלא שהפעם זה הולך להיות ירי על אמת . הטוב, המאומן והיעיל ינצח בקרב. ההמתנה דרוכה עד לגמר  הזיהוי המתמהמה. 

בינתיים מפציע  השחר ויחד איתו מתקבלת הודעה מהאילת זיהוי ודאי המטרה מזוהת כמשחתת מדגם “הנט”. את מכוון האילת מאייש קצין המכוון בוב פורת המומחה החיילי לזיהוי כלי שייט אשר הוכיח את יכולתו לזהות את המטרה בתנאי ראות קשים ובעיתוי החיוני ביותר. משחתת מדגם “הנט” היתה בשירות הצי המצרי. האם  די בזיהוי זה על מנת לפתוח באש תכליתית, ושוב ההתלבטות נפתרה כאשר משחתת מדגם “הנט” פותחת באש ומטח של 4 פגזים נחת בקרבת היפו. 

זהו זה, הקרב החל, כל מה שהתאמנת אליו, כל התרגולים ,הלימודים ,כל ההשקעות ביזע, במאמץ ובתפישה המבצעית יבואו לידי ביטוי במבחן בקרב הזה. פקודת האש ניתנת כל 4 התותחים של היפו רועמים ומשלחים את הפגזים הראשונים לעבר המטרה שהפעם זו משחתת אויב פולטת אש ולא מטרה פסיבית נגררת על ידי הגוררת של פרנקו. הפעם זו משחתת אויב , אוניית קרב שיורת עליך פגזים ומנסה לפגוע בך,במערכות האנייה ,בדלק, בתחמושת בצוות, להצית, לפוצץ, להטביע הכול כשר על מנת לנצח בקרב. אכן הפגזים קרבים לדופן  היפו כיון שמטח [4 נפילות של פגזי האויב שנפלו למים ] שני התקרב עד כדי כך שרסיסים פגעו בדופן  האוניה ובסיפון התחתון ליד עמדת הטורפדו. היפו  תמרנה  על מנת לשבש את כיוון תותחי  האויב . בינתיים גם האילת הצטרפה לירי ושתי המשחתות החלו  לירות במלוא  הקצב. אין הקצבת תחמושת ,ירי לתכלית עד להשמדת האויב. לאחר הקרב הסתבר שהיפו ירתה כ- 340 פגז ואילו האילת ירתה כ- 200   פגזים שמתוכם כנראה כ- 8 עד 10 פגעו ישירות ובסביבה קרובה לאונית האויב. כיום כחכמים לאחר  הקרב ידוע לנו שנעשו הרבה משגים בקרב הזה. בין היתר  שמרוב רצף של פגזים בים ליד המטרה לא ניתן היה להבחין בין הירי של האילת או היפו ולכן עדיף בדיעבד אילו כל  הייתה כל משחתת יורה בנפרד. משגה נוסף היה שהמשחתות ירו מטווחים מרביים, הקרב התנהל סביב הטווחים 16000 - 18000 ירד טווחים שסיכויי הפגיעה בהם נמוכים מאד . מתוך ההנחה שתותחי המשחתות הישראליות בעלי הקליבר הגדול יותר פגזים כבדים יותר ולכן  טווח יעיל גדול יחסית כ - 18000 ירד [המשחתות הישראליות בעלי הקליבר  4.5 אינטש מול תותחי משחתת ה”הנט” בעלי קליבר 4 אינטש] מול 17000  -16000 ירד של משחתת ה”הנט” המצרית. לימים למדנו שטקטיקה זו מוטעית ,נהפוך הוא ,אם אתה רוצה להכריע אויב עליך ללחום בצורה תוקפנית תוך כדי סגירת טווח לפי העיקרון שטבע עוד נלסון 

 [ THE CLOSER TO THE ENEMY THE BETTER ]. סיכויי הפגיעה גדלים ככל שהטווח קטן ההכרעה מתקיימת ביתר מהירות והטוב בין היריבים  ולבעל החימוש היעיל יש יתרון שמתורגם לניצחון. ביפו ששירו כמות גדולה של פגזים נתקלו ,תוך כדי הקרב במחסור בתחמושת מורעמת, הוראות וצרכי הבטיחות מחיבות להחזיק בכמות מוגבלת של פגזים מורעמים על מנת להקטין סכנה של שרשרת התפוצצות עצמית.מרעום התחמושת תוך הקרב היה מוטעה וחלק  מהפגזים נורה ללא יכולת נפיצה.

משחתת ה”הנט” המצרית נמצאה תחת אש תופת ,הפגיעות נתנו אותותיהם האש שלה הידלדלה המהירות יורדת ואז  פונה המפקד  המצרי למפקדה המצרית בבקשה לסיוע אווירי. המפקדה המצרית מבטיחה את הסיוע ,למרות שברור שסיכוי הגעת המטוסים המצרים ויעילות הלחימה שלהם בטווחים ובזירה בה התרחש הקרב מוטלת בספק רב מאד,ההבטחה של המפקדה המצרית מהווה תמיכה מוראלית בלבד. אין ספק שניצול יאחז בכל קש, אלא שהפעם בקשה זו במקום לסייע לו, בקשתו החמירה את מצבו, מכיוון שמפקדת חיל הים מיירטת את התקשורת המצרית ושולחת מטוסים ישראלים לחיפוי אווירי . מטוסי האורגן לא מסתפקים בחיפוי אווירי אלא נכנסים לתקיפה ברקטות מאיצים את הקץ של הקרב ומעוררים את הויכוח מי הכריע את המשחתת. אך הויכוח בראיה היסטורית מגוחך כיון שהחשוב ביותר לצאת מנצחים וכל האמצעים כשרים. 

משחתת ה”הנט” המצרית נוטה על צידה נעצרת במים,עשן מיתמר מהחרטום והצוות החל נוטש את המשחתת,היפו והאילת מפסיקות את אש התותחים ומתקרבות ומגלות דגל לבן מונף על התורן , מראה עלוב לאניית מלחמה שבאם הייתה מצליחה במשימתה הייתה הופכת לגיבורת הצי המצרי. מתעורר ויכוח האם נכון להיכנע ,מעטים המקרים בהיסטוריה הימית בה נכנעה אניית מלחמה כאשר נותר לה כושר לחימה וציפה. מתחקירים שלאחר הקרב עולה שמפקד המשחתת המצרית לאחר שנפצע והאונייה נעצרה לאחר שאיבדה את כושר ההנעה ,איבד שליטה והנטישה נעשתה ביזמת חלק מהצוות ללא הוראת נטישה של המפקד. היה מאד עצוב לראות את החיילים המצרים שוחים במים סביב האוניה ,
ביפו חילקנו לחלק מהצוות רובים ופרשנו אותם על הסיפון ,נאלצתי להכות את הטבח שפתח באש מנשקו האישי על השבויים השוחים במים ,למזלו תפשתי אותו מיד ,הנחתי לו מכה לקחתי ממנו את נשקו. הוא לא הבין שהקרב נגמר ואינך רשאי לירות באויב שאינו מאיים עליך שנכנע והוא חסר אונים. האירוע החמור  קרה לאדם שעבר את מוראות השואה ועדיין לא הבחין בין הקוד האתי של צה''ל לבין  הדוגמא של הצבא הגרמני. הוא עדיין לא הפנים את המשמעות העמוקה של המושג ''טוהר הנשק''.

צוות השלטות בפיקודו של ס.מפקד האילת בוצר אברהם [צ”יטה] עלה על האונייה ,השתלט עליה מנע את הטבעתה ריכז את הצוות בירכתים והכין את המשחתת לגרירה לנמל חיפה. קשה לתאר את השמחה שאחזה בישוב בעיקר בחיפה ובנמל כאשר הוכנסה לתוכו “איברהים אל אוול” משחתת מצרית שהעיזה להפגיז את אותו נמל אליו היא נגררת. קשה לדמיין מה היה קורה אילו לגיבורות הקרב המשחתות יפו ואילת באם האיברהים הייתה מצליחה להימלט לבירות לאחר ההפגזה. כיצד הם היו מתקבלות אז בנמל חיפה. האם היינו נכנסים לנמל בירות ושולפים אותה מנמל בירות. כיצד חיל הים ומפקדו היו מצדיקים את רכישת המשחתות ההקרבה שנעשתה במבצע צימוק . 

לי אין ספק שתוצאות הקרב הצדיקו את מבצע צימוק מכיוון שחיל הים ויתר על שומן לטובת שרירים, רכש המשחתות הייתה השקעה שהניבה פירות מידיים ,מדיניות שתבטיח גם בעתיד חוסר התברגנות שמתאימה אולי  לצי הוונצואלי אך לא לזירה שלנו. חיל הים לא יכול להרשות לעצמו להיות עדיין צי שמחזיק כלי שייט [TO SHOW THE FLAG]. מסורת הלחימה של חיל הים חייבת להיגזר מאותה נחישות של המפקדים שיוחאי ביטא כאשר הכריז שנשלוף אותו מבירות. שום כלי שייט אויב שיגיע לחופי ישראל יבצע פעולות איבה ויצא נקי . הארי צריך לדעת לנשוך אם נכנסים לו ללוע. 

