א. קרב פורט סעיד – ליל 6 – 7. 
נערך בליל הלחימה הראשון והתבצע במקביל ל"קרב לטקיה" בגזרה הסורית (ראה ערכה נפרדת). לקחים מיידים מן הקרב בצפון – כלומר ההוכחה שנוהלי הלחימה נגד טילי סטיקס (נט"ל) פועלים ויעילים - הועברו על ידי מפקד השייטת שפיקד על קרב לטקיה ישירות למפקד הכוח הדרומי עוד לפני סיום הלחימה.
רקע: 

ערב פרוץ מלחמת יום הכיפורים היה חיל הים הישראלי בכוננות עליונה. שייטת הסטי"לים (ספינות טילים) מנתה 13 סטי"לים מדגמים סער1, סער 2, סער 3 וסער 4 [סטיל אחד מסדר הכוחות , אח'י "עכו" היה בשיפוץ ולא כשיר ללחימה ].השייטת הייתה ערוכה לקראת "המלחמה הבאה". כלי השייט ומערכות אמצעי הלחימה היו בכשירות גבוהה, תורת הלחימה תאמה את דרכי הפעולה האפשריות ואת תורת הלחימה של האויב ,היא הוטמעה בכל הדרגים הלוחמים.
בבוקר שבת ה- 6 לאוקטובר, עוד לפני פרוץ פעולות האיבה נשלחו זוגות סטי"לים לנקודות הערכות בהתאם לתוכנית המגננה – מצפון מערב לראש הנקרה כנגד אויב אפשרי מצפון (סוריה) ובחוף סיני מול אויב אפשרי ממערב (מצרים).
מיקום הכוח בדרום, מערבית לימת ברדויל, התבסס על הערכה כי דרכי הפעולה האפשריות לאויב תכלולנה הנחתת כוחות בחוף רומני מזרחית לפורט סעיד. הנחה זו התבססה על תרגולי נחיתה של הצי המצרי שהפעילו טנקים ונגמ"שים אמפיביים מובלים על ידי נחתות בתרגיל מודל לפעולה זו. 
האויב תקף בשתי החזיתות ביום הכיפורים שהיה יום שבת בשעה 14:00. מיד לאחר התקיפה הוזנקו שני סטי"לים נוספים לתגבור הזוג שהיה בדרכו לצפון סיני.
המשימה 
המשימה כפי שהוטלה על הכוח עם צאתו הייתה:
הערכות באזור צפון סיני, להתראת מכ"מ, לגילוי ומניעת נחיתה מצרית בחוף רומני.
הרכב הכוח
הכוח שיצא למשימה בשעה 14:00 
בפיקוד מפל"ג  על אח"י קשת 
אח"י קשת (מדגם סער 4)
אח"י אילת (מדגם סער 2)
כוח התגבור שיצא בשעה 16:02 
בפיקוד מפל"ג  על אח"י סופה 
אח"י סופה (מדגם סער 3)
אח"י חרב (מדגם סער 3)
כוח התגבור שיצא בשעה 20:24 
בפיקוד מפל"ג  על אח"י סער
אח"י סער (מדגם סער 3)
אח"י משגב (מדגם סער 1)
לוח זמנים ואירועים
14:00 – אח"י קשת ואח"י אילת יצאו מנמל חיפה לאזור צפון סיני לביצוע המשימה.
16:02 – אח"י סופה ואח"י חרב מצטרפות ל"קשת" ול"אילת".
20:24 – מפגש כוח ותחילת ביצוע מארב שקט לכלי שייט של האויב בקרבת החוף באזור רומני.
21:20 – אח"י סער ואח"י משגב יצאו מנמל חיפה להצטרף לשאר הכוח.
22:45 – נתגלו מספר מטרות בכיוון מערב, צפונית לאזור פורט-סעיד – דמיאט.
23:59 -  מפקדת חיל הים מעבירה דרישה לסיוע אווירי לגבי כוח האויב שאותר. הדרישה מאושרת, ומועברת התראה לכוח בים.
00:30 – הובחן ירי רקטות מכיוון הים על מוצב חיל הים בחוף ימת ברדויל,  אח"י חרב ואח"י סופה ששהו בקרבת המוצב  פתחו מיד ברדיפה אחר המטרות שהתגלו בכיוון. זיהוי האויב: סט"ר נושא מטל"רים מצרי שנמלט במהירות גבוהה לכיוון צפון – מערב.
תאר סא"ל גדעון רז: "…לאחר חצות הגענו לקרבת האזור. קיבלתי דיווח ממפקד אח"י סופה, שהיה בגשר, על ירי רקטות מן הים לכיוון מתקנים צבאיים בצפון סיני"
01:00 – הגיע סיוע אווירי (מטוס קורנס בודד) שהחל תוקף את מטרות האויב בהכוונת אח"י חרב. בו בזמן נכנסו שני זוגות הסטי"לים ממזרח לתקיפת מה שנראה כקבוצת מטרות, אולם נתגלה לאחר מכן כהפרעות מכ"מ. 
הסמטל"ר ניסה להתחמק תוך כדי תנועה מהירה מערבה ואחר כך לצפון-מערב. תנועתו העלתה את חשדו של מפקד הכוח הישראלי כי ספינות מצריות אורבות לסטי"לים הישראליים בצפון. החשד אומת מאוחר יותר שכן מספר מטרות הובחנו על ידי זוג הסטי"לים שעסוקים היו במרדף וכן על ידי ה"קשת" וה"אילת" שנמצאו מצפון מזרח.
תיאר סרן הרפזי מפקד אח"י קשת: "…החלטנו לחלק בנינו את המטרות. "סופה" ו"חרב" היו אמורות להסתער על ספינת המטל"ר ואנו על הכוח הצפוני. במקביל נמסר לנו על האפשרות להסתייע בכוח האווירי".  
01:05 – תוך כדי רדיפה אחר הסט"ר נתגלו מטרות נוספות. "סופה" ו"חרב" פתחו בירי טילים על המטרות הנמלטות ללא פגיעות של הטילים שלנו, אך בתקיפת חיל האויר טובע סטי"ל אויב אחד.
תיאר סא"ל גדעון רז: "…כשהמטוסים חתכו לכיוונינו הם החלו זורקים נורים ופצצות על המטרות שזוהו. כעבור כמה דקות הודיע אחד הטייסים 'אני רואה פגיעה באחד מהם'".  
02:00 – לאחר נסיגת האויב לכיוון אלכסנדריה, במהירות גבוהה, התכנס הכוח כולו וחזר לחיפה.
תוצאות הקרב
סטי"ל אויב מדגם אוסא טובע על ידי חיל האוויר. 
לכוחותינו בים אין נפגעים.
במוצב חיל הים שהופגז בחוף לא היו פגיעות.
משמעויות טקטיות של קרב זה 
קרב זה הסתיים ללא משמעויות אופרטיביות. כל הטילים ששוגרו על ידי כוחותינו לא פגעו וקרב זה הסתיים ללא הכרעה. נתגלו כמה תקלות טכניות וטקטיות שלובנו מיד עם חזרת הכוחות לנמל. תקלות אלו תוקנו מיידית ולא חזרו יותר במהלך כל המלחמה.
מפקדי הכוחות וכלי השייט 
(הדרגות נכונות למועד הביצוע)
מפל"ג  – סא"ל אלי רהב 
מפקד אח"י קשת – סרן הרפזי דוד 
מפקד אח"י אילת – רס"ן אילן שדה 
מפל"ג  – סא"ל רז גדעון 
מפקד אח"י סופה – סא"ל רז גדעון (בסיוע רס"ן שמיר יצחק שהוצב לספינה)
מפקד אח"י חרב – סרן פרס שמואל
מפל"ג  – סא"ל ניצן יעקב

מפקד אח"י סער – רס"ן עזר (דואה) דוד 
מפקד אח"י משגב – סרן מילוא פנחס 
