לזיכרו 
סגן אלוף במיל. ידידיה צפריר ז"ל נולד בירושלים בשנת 1924, לזוג הורים חיפאים, שעברו לגור בבירה.
הוא למד בבי"ס "תחכמוני" והיה בוגר של גמנסיה רחביה ירושלים. חבריו מאותם ימים מתארים אותו כדמות נערצת על חבריה, אות ודוגמא להתנדבות, לפעילות מבורכת כמו ב"צופים", ומאוחר יותר בהתגייסות לפלמ"ח. 
בגיל 17.5 הצטרף ידידיה לפלמ"ח, ובו עבר קורסים: אלחוט, מפקדי סירות ובאוקטובר 45' - הוכשר להיות קשר, "גדעוני". הוא שרת במרסיי שבצרפת, כחלק מהערכות הפלמ"ח בעלייה ב', הוא שרת באיטליה, יוון וצרפת, כשהוא מקים תחנות אלחוט בכל מקום אליו מגיע, מפליג בספינות כגון "ברל כצנלסון", "שמפוליון", כנוסע סמוי באניית הפאר "טרנסילבניה", ומארגן ומדריך בקורס אלחוט מעפילים, שנועדו לתגבר את "הגדעונים" במרסיי, במחנה המעפילים.
ידידיה נכלא על ידי הבריטים, כשהוא וצוותו נתפסו על אניית מעפילים בהגיעה לחופי הארץ, במחנה המעצר בעתלית, ובטולון על ידי הצרפתים מאוחר יותר, משם נלקח באזיקים לאלכסנדריה ולמעצר אי שם במדבר המערבי שבמצרים, ולבסוף במגרש הרוסים. לימים, הוא הוכר כ"פדוי שבי" על ידי מדינת ישראל.
עם סיום תפקידיו בהעפלה ב', החל ידידיה את לימודיו בטכניון, בהנדסת חשמל, במקביל  לעבודה בתחנת האלחוט של ההגנה, עד פרוץ מלחמת העצמאות. הוא נישא לברוריה לבית ורטסקי ונולדה להם בת בכורה, עירית.
ידידיה הוצמד לחטיבת כרמלי ומשהוקם חיל הים, הוא הצטרף אליו. הוא שרת כאלחוטאי באח"י וג'ווד, ולאחר שעבר קורס חובלים, מחזור א', שרת על אח"י מבטח כקצין קשר.
בסוף שנת 1951 סיים ידידיה את חוק לימודיו בטכניון וחזר ושרת בחיל הים בצבא קבע ונולדה לו עוד בת, יעל.  הוא סיים את השרות הצבאי בשנת  1969 בדרגת סגן אלוף. את השנתיים האחרונות בשרות, עשה ידידיה עם בני משפחתו בלונדון, כנספח הימי של ישראל.
עם חזרתו ארצה ושחרורו מהשרות, הצטרף ידידיה לרפא"ל, כמהנדס אלקטרוניקה בתפקיד בכיר באחת מהחטיבות עד ליציאתו לגמלאות, בשנת 1990.
ידידיה נפטר בשיבה  טובה  ב-19.12.2013 בחיפה, כשהוא בן 89.
יהי זיכרו ברוך.

נכתב על ידי ביתו יעל צפריר פלוריאן
סא''ל ידידיה צפריר ז''ל והסטיל\ מטיל
לאחר  מלחמת קדש והקרב  עם איברהים אל אוול והפיכתה לאחי חיפה, 1956, סיימתי ב1958 כקצין תותחנות בכיר ש 1 ונשלחתי לאנגליה לקורס קצינים תותחנות בכיר לאנגליה . הקורס התנהל בwhale ISLAND     ליד פורטסמוט. לאחר הסמכתי כקצין תותחנות וטילים בכיר ע''י הוד מלכותה ,הוצבתי במטה בענף ים 6 ,ענף נשק כראש מדור נשק על מימי, ראש הענף[נשק]  היה סא''ל ידידיה צפריר . לאחר בדיקות ביטחוניות ארוכות הוכנסתי בסוד פיתוח הטיל לוז ע''י מכון 3 [רפא''ל] שותף סוד לידידה שהיה השותף הבכיר ,ראש הפרויקט מטעם חיל הים ועד אותו זמן נשא את הפיתוח לבדו.
בלוויו של ידידה התחילה חוויה מרתקת בה לוינו את פיתוח הטיל  בשם קוד ה''לוז'' כנשק עיקרי למשחתות .שלש שנים אלו יצא לי להכיר את ידידיה בצורה אינטימית  מאחר ובילינו יחד ימים ולילות בניסויים חלקם בנגב במכתש הגדול, עיקרם בים תוך שמירה על סודיות מוחלטת, הניסויים עברו בהצלחה , עד למצב של קבלת החלטה , להתקין מערכת טילי לוז[רקס''ר – רקיטות סינוור ,סיפור כיסוי לנשק הטילי שהותקן על הסטיל  הראשון בחיל הים או יותר נכון המטיל משחתת טילים הראשונה לחיל הים והיא אח''י יפו בפיקודם של צ'יטה ובוצי.

בשנים אלו נוצרו בנינו ,בין ידידיה [כשמו כן הוא =ידיד נפש] לביני מערכת חברות שהתמשכה, אילו השנים שחיל הים התחיל לגבש את הצורך המבצעי של חיל מודרני מבוסס על הסטילים.

אישיותו של ידידיה היתה נעימה אדם שקט צנוע ומלא ידע שתרם רבות לפיתוח הפרויקט שלימים בקונפיגורציה של הסטיל החמוש בטילי הגבריאל. הביא לניצחון של חיל הים במלחמת יום כיפור ושם את חיל הים על המפה.

זה אך טבעי שתרומתו של ידידיה להקמת חיל הים מודרני ואיכותי תזכר בספרי ההיסטוריה של החיל ידידיה מהווה דוגמא לדור מקימי המדינה וחיל הים שהשקיעו ממרצם ומסירותם הרבה ועשו זאת בצנעה וענוה כדבר המובן מאיליו, בגלל אנשים שכמותו הגענו עד הלום..

נכתב על ידי רס''ן שבתאי לוי  לימים תא''ל 
